



Cuvîntarea tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej primită cu bucurie de întregul nostru popor

La Institutul politehnic din București

În aula mare a Institutului politehnic din București nu se dădea, ieri la amiază, nici un curs. Era însă plină de lume: alături de studenți, oameni căruntii — cadre didactice, tehnice, administrative, acia care, de o viață întreagă, se străduiesc să crească constructorii pricepuți, inginerii de naștere. În atenția lor se aflau problemele păcii — și nimic nu era mai firesc decît aceasta. De la primul calcul de rezistență a materialelor pînă la ultimul detaliu de execuție a unei clădiri, tot ceea ce realizează inginerul se înscrie sub semnul păcii, este destinat păcii.

Fiecare cuvînt rostit la 27 septembrie de către tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej în fața Adunării Generale a Organizației Naționalei Uniunii Tineretului Muncitor a găsit un ecou de o puternică intensitate în inimile studenților și dascălilor lor. Fiecare cuvînt le-a vorbit despre adevăr și rațiune, despre cerințele progresului și umanității. Înțeles și clar, profund și cu miez bogat, cuvîntul rostit de poporul nostru prin cel mai bun dintre fii săi în forul internațional către care își îndreaptă privirile întreaga omenire, s-a făcut auzit cu putere. Aici, în aula Institutului politehnic, vorbitorii au subliniat adesea deplină la propunerile prezentate de delegația noastră la O.N.U. la poziția pe care ea s-a situat în principalele probleme ale actualității — pace, dezarmare, lichidarea definitivă a colonialismului.

Pace! Dezarmare generală și completă! Da, tinerii care învață cum să construiască uzine, cum să construiască mașini și dascălii lor vor ca prin eforturile unite ale popoarelor, armele distrugătoare să fie scoase în afara legii, vor ca ceea ce vor zidi ei, să fie sortit să dureze. De aceea, alături de milioanele de oameni ai muncii din țara noastră, alături de popoarele lumii întregi ei salută propunerile constructive prezentate de tovarășul N. S. Hrușciov. Ca reprezentant al generației mai vîrstnice, — a spus în cadrul adunării academiceianul Nenișescu — am trăit epoca diplomației cu ușile închise cînd puterile imperialiste decideau soarta multor țări. Astăzi, însă, milioanele de oameni, din obiect pasiv, au devenit subiect activ al diplomației, hotărînd ei înșiși destinele păcii. Astăzi soarta popoarelor nu se mai află la discreția puterilor imperialiste.

Este consecința noulor realități internaționale, a uriașelor succese ale țărilor socialiste a căror influență pe plan mondial a devenit colosală. Abolirea imediată a colonialismului! Da, tinerii care învață cum să construiască lumea de mine și dascălii lor se revoltă la gîndul că există și astăzi, în 1960, țări și popoare cărora imperialismul le refuză dreptul la libertate și independență. Colonialismul este o pată rușinoasă a societății capitaliste contemporane, un odios spectru al trecutului, a spus tovarășul Remus Răduț, membru corespondent al Academiei R.P.R. Ce înseamnă colonialismul? Iată, foarte pe scurt și foarte elocvent, demonstrat în cuvîntarea tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej, cu referire la Congo: „Nu au existat la proclamarea independenței decît 14 congolezi cu studii superioare...” Și-au amintit, cei de față la adunare, de timpurile cînd țara noastră era și ea ținută în dependență economică, politică, socială, culturală, tratată ca un fel de colonie de către marile puteri imperiale. Și au evidențiat cu legitimitate faptul că, în anii puterii populare, în afara uriașelor succese obținute în industrie și agricultură, la noi s-au dezvoltat puternice focare de cultură la care vin să se adapteze reprezentanții ai tinerii generații din alte țări.

În aula mare a Institutului politehnic, tinerii care minusculează rigla de calcul, dascălii lor, și-au manifestat încrederea neîmbrîmîțată față de politica de pace a partidului și guvernului nostru, expresie fidelă a năzuințelor tuturor oamenilor muncii din țara noastră. Despre ei s-a vorbit la O.N.U. Ei fac parte din realitățile Romîniei socialiste, ale cărei succese au fost zărite, cu sobrietatea cifrelor, în fața Adunării Generale a O.N.U. „O deosebită atenție se acordă formării cadrelor naționale de tehnicieni și alți specialiști pentru nevoile industriei, agriculturii și transporturilor, științei și culturii. Numărul inginerilor a crescut în țara noastră de la 9.000 cîți erau în 1933 la 60.000 în 1960”.

În aula mare a Institutului politehnic din București cuvintele acestea, rostite la O.N.U., la mil de kilometri depărtare, au avut o puternică rezonanță...

I. ȘTEFAN

La Atelierele „Ilie Pintilie” din Iași

Ieri, după ce au terminat lucrul, muncitorii, tehnicienii și inginerii de la Atelierele de reparat material rulant „Ilie Pintilie” din Iași au luat parte la o entuziastă adunare. Cu o seară înainte, pe calea undelor, iar cîteva ore mai tîrziu din ziare, ei au luat cunoștință de cuvîntarea tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej rostită de la tribuna Adunării Generale a O.N.U. Conducătorul iubit al poporului nostru, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, a expus punctul de vedere al țării noastre în probleme de cea mai mare însemnătate pentru omenire — problema dezarmării generale și complete, problema lichidării colonialismului, problema asigurării păcii și securității în lume. Țara noastră sprijină istoricele propuneri sovietice prezentate de tovarășul N. S. Hrușciov în cadrul sesiunii O.N.U., considerîndu-le drept calea cea mai sigură spre rezolvarea celor mai de seamă probleme internaționale ale contemporaneității.

Acum, în cadrul adunării, muncitorii Nicolinei își manifestă adesea în totală poziția țării noastre exprimată cu claritate în cuvîntarea tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej. Mai tîrziu a vorbit vorbitorii Leonie, președintele comitetului sindical regional. Pe urmă au luat cuvîntul cazanșii Nicolae Marin, inginerul Vasile Lupșor. În cuvinte entuziaste, izvorite din inimă, ei au arătat că întregul colectiv de muncă al atelierelor ieșene sprijină politica de pace a partidului și guvernului, care reflectă cele mai fierbinți năzuințe ale întregului nostru popor. Poporul nostru dorește să se realizeze dezarmarea generală și completă, să fie lichidat colonialismul și să fie normalizate relațiile internaționale. Încercările cercurilor agresive de a împiedica desținderea internațională sînt sortite eșecului, deoarece popoarele de pretutindeni militează ferm pentru triumful coexistenței pașnice. Țara noastră — a spus cu mîndrie vorbitorii — își aduce o contribuție prețioasă la cauza păcii. Reprezentanții țării noastre desfășoară la O.N.U. o activitate intensă împreună cu celelalte delegații ale țărilor iubitoare de pace pentru ca actuala sesiune a O.N.U. să fie rodnică și să corespundă nădejzilor popoarelor.

În încheiere participanții la adunare au trimis delegației țării noastre la O.N.U., tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej, o moțiune prin care aprobă cu căldură activitatea delegației.

C. SLAVIC

La Uzinele „Tudor Vladimirescu”



Un aspect de la adunarea care a avut loc la uzina „Tudor Vladimirescu” din Capitală

Hala spațioasă a secției vopșitorie a Uzinei „Tudor Vladimirescu” din Capitală a devenit locul unei entuziaste adunări. Mulți dintre muncitorii cîțesc zărele de dimineață ce au publicat cuvîntarea la O.N.U. a conducătorului iubit al poporului nostru, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej. În răgazul de timp care a mai rămas pînă la începerea adunării muncitorii discută despre lucrările celei de a XV-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U., își manifestă prin cuvinte simple, pornite din inimă sentimentele de legitimitate mîndrie patriotică față de cuvîntarea tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej rostită de la tribuna O.N.U.

Muncitorii vorbesc cu interes despre propunerile istorice ale delegației sovietice la O.N.U. prezentate de tovarășul Hrușciov, comentînd uriașul lor ecou internațional. Bucurîndu-se de eforturile nobile ale forțelor iubitoare de pace, în frunte cu țările lagărului socialist, muncitorii uzinei nu uită nici o clipă că cercurile agresive vor să înrăutățească atmosfera internațională. Intr-un grup, cineva amintește de Hamarskjöld. „Secretarul general al O.N.U. — spune un muncitor tovarășilor săi — face jocul colonialiștilor comportîndu-se — s-o spunem deschis, muncitorii — cu un reprezentant al N.A.T.O. și nicidecum al O.N.U.”. Cei alții muncitorii îl aprobă spusele.

Harnicii constructori de automobile și troleibuse urmăresc cu viu interes evenimentele internaționale, fiind direct interesați ca ororile războiului să nu le mai tulbure munca pașnică, viața nouă, fericită, pentru care își dăruiesc întreaga lor energie creatoare. Ei doresc ca actuala sesiune a O.N.U. să corespundă nădejzilor popoarelor ca dezbaterile de la O.N.U. să fie rodnice. Negustorii de moarte și avocații lor vor să împiedice desținderea internațională. Nu stă însă în puterea lor să oprească mersul evenimentelor pe arena mondială. Forța popoarelor iubitoare de pace este invincibilă. La tribuna ia cuvîntul tov. Dinu Constantin, prim secretar al Comitetului raional de partid „Nicolae Bălcescu”. Expunerea prezentată pe marginea cuvîntării rostită de tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej la a XV-a sesiune a Adunării Generale O.N.U. este ascultată cu un interes deo-

sobit. Adeseori ovații și aplauze puternice, entuziaste, exprimă adesea totală a celor 1.400 de muncitori prezenți la adunare față de politica de coexistență pașnică dusă de partidul și guvernul nostru.

Iau apoi cuvîntul maestrul Constantin Militaru, sudorija Vasilescu Avram, ajutorul Friscoșnică Iacob, strungarul Nicolae Popescu. Cu toții își exprimă sentimentele de mîndrie patriotică și care au cîntat cuvîntarea celui mai iubit fiu al poporului nostru, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, rostită la tribuna O.N.U.

„Intr-adevăr, așa cum prin reprezentanții țărilor socialiste — a spus maestrul Constantin Militaru — a venit timpul să se smulgă odată la partidului nostru de încă viața altor popoare subjugate de imperialismul colonialismului este incompatibil cu era marilor transformări sociale și a marilor cuceriri științifice pe care o trăiește în prezent omenirea”.

„Cuvîntarea tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej ne îndeamnă pe noi tinerii, a spus apoi strungarul Nicolae Popescu, să muncim cu și mai mult avînt pentru făurirea unei vieți fericite, pașnice. În uzina noastră, creație a regimului nostru democratic-popular, ca și în întreaga țară, se acordă o deosebită atenție educării și pregătirii tineretului în spiritul luptei active pentru pace și progres social. Din păcate cercurile reacționare din țările capitaliste fac eforturi pentru a crește și pregăti tineretul în spiritul urii față de alte popoare, de altă rasă și culoare, cu scopul de a-l folosi în planurile aventuriste ale adversarilor păcii. Noi susținem cu toată țara propunerea făcută de delegația noastră ca Adunarea Generală a O.N.U. să discute și să adopte măsuri pentru promovarea în rîndurile tineretului a ideilor păcii și respectului reciproc între popoare”.

DAN PAUL

Pentru oțelăriile patriei

Mobilizați de organizația de bază U.F.M. tinerii din scheia Moreni participă în număr mare la acțiunile patriotice de colectare a fierului vechi. Din inițiativa organizației U.F.M. periodic în școlă se organizează „Zile de colectare a fierului vechi”. Tinerii nu pierd nici un prilej de a aduna fier vechi. Astfel, tinerii soferi cînd se întorc de pe teren au grijă să aducă în camioane sau remorci fierul vechi strîns de tinerii de la sonde. Cu prilejul lucrărilor de recuperare a țevilor și instalațiilor vechi din sonde se adună cantități însemnate de fier vechi.

Prin acțiunile de muncă patriotică, tinerii din scheia Moreni au trimis oțelăriilor patriei în ultimul timp peste 3 tone fier vechi.

IRINA DORIN
electrician

Economii prin inovații

La cabinetul tehnic al întreprinderii „Ciment Gottwald” din Capitală în ultimul timp au fost depuse noi inovații. Printre tinerii inovatori găsim pe utemistul Nicolae Crețu care a realizat pînă acum 14 inovații. Numai prin aplicarea ultimilor sale inovații, depusă nu demult la cabinetul tehnic se realizează o economie antecalculată de 5.000 lei.

Printre inovatorii frunțași se numără și utemistul inginer Nicolae Stan și strungarii Tănase Crăciun și Ion Toșe care, modificînd procesul tehnologic de confecționare a unui ax întreprindător, au adus o economie de 6.000 lei.

S. TRUȘULESCU
funcționar

UN ANGAJAMENT SPORT

Tinerii de la Uzinele „Vasile Roniță” din Capitală consideră ca o datorie patriotică de a participa la acțiunile de colectare a fierului vechi. Anul acesta ei s-au angajat să expedieze cuptoarele Hunedoarei 100 tone de fier vechi. Recent, angajamentul a fost majorat cu 20 de tone.

În numeroase zile, membrii celor 8 brigăzi utemiste de muncă patriotică, împărțiți pe echipe au mers prin blocuri și pe străzile Capitalei, au participat la acțiunile inițiate în cadrul uzinei, colectînd pînă acum peste 96 de tone de fier vechi.

Organizînd întrecerea pentru cea mai mare cantitate de fier vechi colectat, cei 20 de tineri din brigada utemistă de muncă patriotică din sectorul 3 montaj mașini agricole, condusă de tînărul Ion Lupu, au colectat în acest an peste 38 tone de fier vechi.

P. L.



Discuții o inovație. Șeful de brigadă Cornel Neagoe (stînga) și cocătorul șef Onisifor Dănilă, de la fabrica de ciment de la Bicoz se sfătuiesc asupra zidirii de forterii a o cuptoarelor a cărui durată de funcționare vor să prelungească.

Foto: A. VIERU

Sosirea în Capitală a colectivului Teatrului „A. S. Pușkin” din Leningrad

Miercuri dimineață a sosit în Capitală colectivul Teatrului academic de dramă „A. S. Pușkin” din Leningrad, decorat cu Ordinul Steagul Roșu al Muncii.

La sosire, în Gara de Nord, artiștii sovietici au fost întâmpinați de tovarășii Constantin Crăciun, adjunct al ministrului, Invățămîntului și Culturii, Marin Florea Ionescu, vicepreședinte al Consiliului general A.R.L.U.S., Al. Bulcan, vicepreședinte al Institutului romîn pentru relațiile culturale cu străinătatea, directori de teatre, regizori, artiști ai poporului și numeroși alți actori ai teatrelor bucureștene, oameni de cultură, ziariști.

Au fost de față G. E. Cobotariu, însărcinat cu afaceri ad-interim al Uniunii Sovietice la București și alți membri ai ambasadei.

În numele Ministerului Invățămîntului și Culturii și al oamenilor de teatru din țara

noastră, artistul poporului Costache Antoniu a adresat solilor artei sovietice un călduros salut de bun venit.

Din partea Teatrului academic de dramă „A. S. Pușkin”, a răspuns regizorul L. S. Vîșnevski, artist al poporului al U.R.S.S.

Teatrul academic de dramă „A. S. Pușkin” din Leningrad este unul dintre cele mai vechi teatre de stat din U.R.S.S., aflîndu-se astăzi în cel de-al 205-lea an de existență. Colectivul său intrinsec actori din 4-5 generații, mulți dintre ei bine cunoscuți și dincolo de granițele U.R.S.S. Din bogatul său repertoriu, colectivul leningrădean va prezenta în turneul în țara noastră piesele „Tragedia optimistă” de V. Vîșnevski, „Cadavru viu” de Lev Tolstoi și „Totul rămîne oamenilor” de I. Alloșin. Din București, artiștii Teatrului „Pușkin” își vor continua turneul la Timișoara și Cluj.

(Agerpres)

Mult e dulce și frumoasă...

Marcel Bredașu

7

ngăduiți-mi, dragi prieteni, să încep acest rînduri prin a mărturisii care îmi stă de mult pe suflet și care destul de anevoie îmi trece pe buze. Am greșit acum vreo 13 ani cînd printre primele poezii pe care le-am publicat a fost și una care începea cu vorbele „Nu e dulce, nici frumoasă limba ce-o vorbim / Limba aceea „armonioasă” nu mai vrem s-o știm / Că-i făcută ca a-adormă inimă și gînd...”

Ero, precum vedeți, una dintre acele furii inconcluste, dintre acele rătăcirii ale stîngismului, boală a copilăriei; amăgirea de a crede că revoluția trebuie să măturoze totul, pentru a clădi pe terenuri virgine! Vouă, tinerii, ghidesc că este cel mai la locul ei să vă fac această mărturisire, pe care de altfel am încercat în sute și sute de pagini de atunci să o torn în calupurile versului, în minunata, dulcea, frumoasă noastră limbă, cît și cum m-am îndrăginit și priceput!

Intr-adevăr, ca orice fenomen care ține de esența vieții, limba este și ea într-o continuă evoluție, se primește, se îmbogățește cu noțiuni noi, se leapădă de cele învechite, de ceea ce ajunge obiect de cercetare istorică sau de muzeu arheologic. Spun aceasta pentru că înainte de toate, cînd este vorba despre limbă, trebuie să ne gîndim la marea tiparită, fără slove în care ea s-a scuturată de-a lungul vremurilor — la folclorul nostru, la baladele, cîntecule, strigătuțurile, datinele, așa zise din bătrîni. Numai ca folclorul, el însuși, nu îmbătrînește! Iată ce rostesc în prologul unei piese pe care o scriu acum, bătrîni și vecinici tînăr pînăsur Vasilache: „Dacă bătrîna datină / Vremile ne clatină / din cea veche / rădăcină — / că-i perche / și vecină / cu sufletul omului. / Dar pe creanga pomului / fiecare primăvară / pune dulcea ei povară / cu-ate flori / cu noi culci. / Și-ate pasări, / cu ate glasuri / vin să-i cînte la popasuri...”

Sub ochii noștri și în urechile noastre poporul făurește și astăzi cîntecul noi, vorbind cu străvechile vorbe ale dragostei de țară, dar și cu vorbele tehnicii înaintate, despre munca lui, des-

pre viața lui, despre nădejzile lui.

Iată, cîntecul nu mai pier acum cînd vin „cu drum de fier”! Drumul de fier din poezia populară culeasă de Eminescu era acela care ducea la țară o mizerie mai crîncenă, o împănare mai crîncenă, o împănare decît minea cîntecelor răzvrătite, sau vaitul doinelor de dor și de jale. Clasa noastră muncitoare a trimis pe drumul de fier cei mai buni fii ai ei pentru a duce la țară, odată cu lumina și belșugul, și cîntecul de voie bună! Cine nu se cunoaște, ar putea intr-adevăr crede că folclorul a devenit și poate deveni, cum spunem, o piesă de muzeu, cercetată cu respect și răcoală. Cine ne cunoaște însă, ascultă cu înclintare sfîntămintele noi creații ale poporului nostru muncitor.

Mii și mii de echipe, la clăburi, la cămine culturale, în școli, întîrînți și îmbogățesc această neprețuită comoră a poporului nostru: radioteleviziunea, editurile consacrate o bună parte din activitatea lor valorificării folclorului din trecut, consemnării și difuzării creațiilor recente. Am avut prilejul în viața mea să călătoresc pe multe meleaguri; nu avut și fericirea de a învăța focul de copil mai multe limbi. Pot spune, fără grija de a mi se tăgăduia aceasta, că folclorul nostru poate sta și stă cu cinste printre cele mai bogate: în forță dar și în duioșie, în avînt dar și în înțelepciune, în gravitate dar și în umor, într-o expresie iubirii pentru ceea ce merită a fi iubit, și a urii pentru ceea ce merită a fi urit. Este aci un fenomen istoric-cu totul explicabil. Așezați la răscruce de vînturi, cunoscînd și preluînd în mod creator de la toți vecinii noștri, frămîntînd toate acestea în ființa proprie a poporului nostru: s-a cristalizat — de-a lungul vremii — acest scilpitor jucer cu mii de fațete! În trecut fice spus, păstrarea și ducerea mai departe a datinei cîntecelor noastre e numai una din „fațete”, pe lângă care ar trebui enumerate și portul național — atît de variat și de pitoresc — și îndeletnicirile meșteșugărești — ca olăritul, sculptura și cretatul în lemn, cusăturile — și cîte și mai cîte... Este oare

(Continuare în pag. 2.a)

Adunări și convorbiri în întreaga țară

A dănuți și convorbiri pe loc. A rila de muncă în legătură cu expunerea tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej la cea de-a XV-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. cu mai avut loc în cursul zilei de miercuri la Atelierele C.F.R. „Grivița Roșie”, la Uzinele „23 August”, „Mao Tse-tung”, „Timpuiri Noi”, „Grigora Proietista”, la Filatura Romînescă de Bumbac la Întreprinderile „Kirov” și „Flamura Roșie” etc. Numeroase adunări și convorbiri au avut loc de asemenea în întreaga țară.

Într-o convorbire cu alți ofițeri reșeni, prim-jurnalista Vasile Benea, Erou al Muncii Socialiste, spunea: „Poporul nostru muncitor are nevoie de pace așa cum omul are nevoie de aer. Noi înfăptuim, sub conducerea partidului, planuri mărețe menite să răsădească bunăstarea poporului, planuri care pot fi realizate numai în condiții de pace. De aceea poporul nostru muncitor și sprijină prin muncă sa misiunea de pace pe care delegația țării noastre, alături de delegația Uniunii Sovietice și ale celorlalte țări socialiste, o îndeplinește la Adunarea Generală a O.N.U. Ascultînd cuvîntarea tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej simt în indema în plus ca la locul meu de muncă, la furnalele înalte din Reșița, să contribuim cu forțe sporite la înfăptuirea mai devreme a marilor sarcini ale planului de 6 ani”.

După ce au luat cunoștință de cuvîntarea tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej numeroși metatragiști orădeni de la Uzinele „Jufățire” au ținut să-și manifeste gîndurile și sentimentele lor.

Războiul a prefăcut în ruine fabrica noastră, a spus ministrul Ștefan Kiss. În anii puterii populare am refăcut-o și am construit o fabrică nouă pe care o mărîm continuu. La noi în țară poporul a construit sute de atemea fabrici, ca urmare a politicii duse de partid pentru continuă dezvoltare a economiei naționale și ridicarea bunăstării poporului. Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a exprimat din nou cu cea mai mare claritate a poporului român de a muncii în liniște și pace pentru înflorirea patriei, a demonstrat convingător că politica țării noastre este dictată de interesele ei fundamentale, de necesitățile dezvoltării ei pe calea progresului.

Stînd de vorbă cu tovarășii săi de muncă inginerul Ion Dobrea de la Fabrica „Electromotor” din Timișoara spunea: „În să-mi exprim mîndria pentru faptul că delegația țării noastre în frunte cu tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a propus celui mai mare for internațional promovarea în rîndurile tineretului a ideilor păcii și înfăptuirea lor popoare”.

Muncitorii Fabricii de încălzire, Nikos Beloniannis au discutat și ei cu multă însușire

despre cuvîntarea șefului delegației țării noastre. Foarte bine a făcut tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej atrăgînd atenția Adunării Generale a O.N.U. asupra diferitelor provocări ale adepților războiului rece împotriva popoarelor care și-au cucerit independența și își construiesc o viață nouă, socialistă — a subliniat muncitorul Matei Kalman. Noi muncitorii, la fel ca întregul popor, înfăptuim pe acei care cauză să ne colonialize prin mascarade, nedemne de felul așa-zisei „scăpării” a națiunilor captivă care a fost organizată în S.U.A. sub patronajul unor personalități oficiale”.

Adunări, convorbiri pe locurile de muncă asupra expunerii tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej au mai avut loc la Uzinele „Ernst Thälmann” din Oradea, „Stalin”, la Combinatul chimic din Făgăraș, la Combinatul forestier „Bernat Andrei” din Vatra Dornei, la Uzinele „Janos Herbak” din Cluj, la „Industria Simeți” din Cimpia Turzii, la Fabrica de confecții din Botoșani, la Uzinele „7 Noiembrie”, la Fabrica de confecții „I. C. Frimu” și Școala Medie nr. 3 din Craiova, la Institutul Politehnic din Timișoara, la Gospodăria agricolă colectivă din comuna Rețiuș, raionul Agriș, și în multe alte întreprinderi, unități agricole și instituții din țară.

(Agerpres)

MULT E DULCE ȘI FRUMOASĂ...

Cum vorbim

A no!, la „Grivița Roșie” — spune tânărul muncitor ca zăpăc Anton Peagu, marea majoritate a tinerilor se străduiesc să manifeste în felul de vorbă seriozitate și corectitudine caracteristică întregii lor activități. Absolvind cursurile școlilor profesionale, intrând în producție, tinerii muncitori continuă să-și dezvolte cunoștințele în domeniul limbii cu ajutorul lecturii. Cărțile de literatură din bibliotecile atelierelor și din bibliotecile personale ne ajută să învățăm să vorbim corect, ne îmbogățesc neconținutul vocabularului, ne deprind să folosim expresia cea mai potrivită, auzim că mai indicat pentru ideea pe care vrem să o exprimăm. După felul în care vorbim, se cunoaște născădătorul omului. Nu e de loc întîmplat faptul că, la noi ca și în alte părți, chibzului, certății cu disciplină, codășii permanenți au un limbaj dechelat, „smecheresc”, plin de vulgarități. Sint oameni care citesc foarte puțin sau de loc. Pe aceștia nu încetăm să-i criticăm în activitatea noastră de organizație.

— Și în școala legătură dintre cultura literaturii și felul cum vorbim este foarte vizibilă. — Intervine eleva Rodica Radu de la Școala medie nr. 1. Sunt îndrumarea profesorilor de limbă română și organizațiile U.T.M. cea mai mare parte a elevilor citesc mult, citeșt și în afara bibliografiilor, participă la diferite cercuri. Se găsesc înăși și unii care nu cunosc literatura, pentru că nu fac nici un efort în această direcție; chiar cînd împrumută cărți de la bibliotecă le înapoiază fără să le citească. Aceasta este urmarea obligației impuse formal de unii profesori — o carte citită pe săptămîna. Controlul fișelor — și alt — fără discuții pe marginea cărții nu atestă lectura. Desigur, elevii despre care vorbim au un nivel scăzut în învățarea și se exprimă foarte prost. Răspunsurile lor fac clasa să rîdă. Nu este de mirare că dintre ei se numără corigenții la limba română. E corigența cea mai rușinoasă pentru un elev, după părerea mea.

— Perfect adevărat, se arată de acord și Tudor Drăgan, elev la Școala medie nr. 22. Și dacă cum obligațiile școlare, nota, trecerea clasei, nu-i stimulează, se poate lesne bănuși că mai tirziu, să zicem pe la 30 de ani, vor fi și mai puțin înclinați să studieze atribuții și complementul, considerînd că știu de mult limba română.

Tovarășul Gheorghe Gulea, secretar al Comitetului raional Lenin al U.T.M., este de părere că, în practică, problema principală rămîne organizarea studiului limbii romine pentru tinerii din întreprinderi. Din ce în ce mai mulți tineri muncitori, subliniază el, frecventează cu succes cursurile serale, devin oameni cu pregătire medie. Ce facem, însă, cu ceilalți? Putem lăsa să crească nemăsurat distanța dintre ei și muncitorii-elevi, lucru vizibil în felul de a se exprima al unora față de al celorlalți? Desigur, nu. Ce se poate face? Pe marginea lecturilor literare s-ar putea deschide studiul problemelor de limbă. Observîndu-se, de exemplu, greșelile cele mai frecvente din limbajul tinerilor dintr-un loc de muncă, cercul de studiere a limbii ar putea să închine clarificării și corectării acestor greșeli cîteva ore. Conducătorul cercului, care ar da astfel un ajutor concret, nemijlocit, celor interesați, s-ar cuveni să fie un om cu calificare de specialitate.

— Intr-adevăr, este o propunere bună, spune tovarășul Virgil Popescu, inginer la Uzinele „Grigore Preoteasa”. Cu observația însă că venind în întreprinderi acesta trebuie să cunoască să tîna seama din vreme de nivelul cultural al oamenilor pentru care se străduiește să alcătuiască referatele cu observații lexicale. Pentru că dacă va întrebunța cuvinte pe care ei nu le înțeleg, efectul va fi contrariu celui scontat. Aceasta prevenirea nu este inutilă. Există și tendința exprimării pretențioase, căutate, inutil întințioasă. Se mai află, astfel, cîte unii tehnicieni care, în cele mai obișnuite împrejurări, folosesc cuvinte „savante”, căușind să impresioneze: li se pare că, împetrîindu-și vorbirea cu termeni tehnici, folosînd abuziv neologisme, își întăresc prestigiul în fața muncitorului. Se înalță înăși — și e păcat să-i lășăm să persevereze în greșeli. Distanțarea pe care o obțin astfel nu e spre binele nimănui.

— Legat de această problemă, iată și un alt aspect: specializatul care din lipsă de preocupare și-a limitat orizontul la cunoștințele profesionalei lui — intervine tovarășul Ceaușu Debert. Eu am absolvit facultatea de fizică. Am avut numeroși colegi, care, în afara literaturii de specialitate, nu mai citeau o carte: „N-am timp” — motivau ei. Iar cînd totuși își făceau timp, preferau să se plimbe. Urmarea imediată? La redactarea anumitor lucrări se loveau de propria lor sărăcie de vocabular, le lipsea suplețea vorbirii, varietatea, plasticitatea. Unii profesori treceau cu vederea, atenți doar la precizia datelor științifice. Am cunoscut însă, din fericire, și alții de dascăli. Un exemplu de profesor exigent este tovarășul academician Serban Tăușea. Pe drept cuvînt, el este de părere că și o lucrare științifică, tehnică, trebuie să fie expusă atrăgător. Pentru o formă greoaie, greu de urmărit sau anostă, scade nota. Este o exigență pe care și-o aplică în primul rînd, sieși: toate cărțile pe care le-a scris sînt de o impecabilă claritate în expunere.

Urmînd astfel de exemple, sub o astfel de îndrumare profesională, avem tinere cadre de absolvenți foarte bine pregătiți profesional, care în anii studenției au citit și cărți beletristice, au vizionat și spectacole și care intră în viață cu o pregătire multilaterală. Este tînarul intelectual care ne trebuie.

— Este foarte urmărită emisiunea „Limba noastră” prezentată la radio de tovarășul academician Graur. Ziarul „Știința tineretului” ar trebui să inițieze la rîndul său apariția unui ciclu de articole pe această temă.

— Editura Tineretului ar face bine să publice o serie de broșuri pe marginea problemelor curente ale limbii de toate zilele. Ar fi foarte utilă tipărirea, în tiraj de masă, a unei așa-zise „gramatici a greșelilor”.

— Combătînd trivialitatea în limbă argoul bulevardier, degradările de tot felul teatrului de estradă ar putea să-și îndrepte atenția satirică împotriva limbajului „smecheresc”. Birechetele fără a se cerea să însemne un priel de lansare de pe scenă a unor noi serii de bizarerie lingvistice.

— Unii din cei care creează radio-ul. Electroscudului le revine sarcina de a lupta mai mult împotriva platitudinii și vulgarității în limbă în unele texte de muzică ușoară cu largă circulație.

— Discuția în jurul mesei rotunde a fost rodnică. Socotim că tema e merită să fie reluată și într-una din adunările generale ale organizațiilor de bază U.T.M. Căci astăzi „cum vorbim” nu mai este o problemă exclusivă a specialiștilor în lingvistică.

— Îngemînatul firec, creșterea limbii românești a patriei noastre, din testamentul Văcărescu, sînt porunci care înmăntă astăzi, mai mult ca oricînd, tinera noastră generație. Să nu se frumusească, să nu se frumusească.

— Iar eu mă gândesc ca, sub formă de concurs, să fie pusă în evidență corectitudinea gramaticală, intervine studentul

— Este foarte urmărită emisiunea „Limba noastră” prezentată la radio de tovarășul academician Graur. Ziarul „Știința tineretului” ar trebui să inițieze la rîndul său apariția unui ciclu de articole pe această temă.

— Editura Tineretului ar face bine să publice o serie de broșuri pe marginea problemelor curente ale limbii de toate zilele. Ar fi foarte utilă tipărirea, în tiraj de masă, a unei așa-zise „gramatici a greșelilor”.

— Combătînd trivialitatea în limbă argoul bulevardier, degradările de tot felul teatrului de estradă ar putea să-și îndrepte atenția satirică împotriva limbajului „smecheresc”. Birechetele fără a se cerea să însemne un priel de lansare de pe scenă a unor noi serii de bizarerie lingvistice.

— Unii din cei care creează radio-ul. Electroscudului le revine sarcina de a lupta mai mult împotriva platitudinii și vulgarității în limbă în unele texte de muzică ușoară cu largă circulație.

— Discuția în jurul mesei rotunde a fost rodnică. Socotim că tema e merită să fie reluată și într-una din adunările generale ale organizațiilor de bază U.T.M. Căci astăzi „cum vorbim” nu mai este o problemă exclusivă a specialiștilor în lingvistică.

— Îngemînatul firec, creșterea limbii românești a patriei noastre, din testamentul Văcărescu, sînt porunci care înmăntă astăzi, mai mult ca oricînd, tinera noastră generație. Să nu se frumusească, să nu se frumusească.

— Iar eu mă gândesc ca, sub formă de concurs, să fie pusă în evidență corectitudinea gramaticală, intervine studentul

— Este foarte urmărită emisiunea „Limba noastră” prezentată la radio de tovarășul academician Graur. Ziarul „Știința tineretului” ar trebui să inițieze la rîndul său apariția unui ciclu de articole pe această temă.

— Editura Tineretului ar face bine să publice o serie de broșuri pe marginea problemelor curente ale limbii de toate zilele. Ar fi foarte utilă tipărirea, în tiraj de masă, a unei așa-zise „gramatici a greșelilor”.

— Combătînd trivialitatea în limbă argoul bulevardier, degradările de tot felul teatrului de estradă ar putea să-și îndrepte atenția satirică împotriva limbajului „smecheresc”. Birechetele fără a se cerea să însemne un priel de lansare de pe scenă a unor noi serii de bizarerie lingvistice.

— Unii din cei care creează radio-ul. Electroscudului le revine sarcina de a lupta mai mult împotriva platitudinii și vulgarității în limbă în unele texte de muzică ușoară cu largă circulație.

— Discuția în jurul mesei rotunde a fost rodnică. Socotim că tema e merită să fie reluată și într-una din adunările generale ale organizațiilor de bază U.T.M. Căci astăzi „cum vorbim” nu mai este o problemă exclusivă a specialiștilor în lingvistică.

— Îngemînatul firec, creșterea limbii românești a patriei noastre, din testamentul Văcărescu, sînt porunci care înmăntă astăzi, mai mult ca oricînd, tinera noastră generație. Să nu se frumusească, să nu se frumusească.

— Iar eu mă gândesc ca, sub formă de concurs, să fie pusă în evidență corectitudinea gramaticală, intervine studentul

— Este foarte urmărită emisiunea „Limba noastră” prezentată la radio de tovarășul academician Graur. Ziarul „Știința tineretului” ar trebui să inițieze la rîndul său apariția unui ciclu de articole pe această temă.

— Editura Tineretului ar face bine să publice o serie de broșuri pe marginea problemelor curente ale limbii de toate zilele. Ar fi foarte utilă tipărirea, în tiraj de masă, a unei așa-zise „gramatici a greșelilor”.

— Combătînd trivialitatea în limbă argoul bulevardier, degradările de tot felul teatrului de estradă ar putea să-și îndrepte atenția satirică împotriva limbajului „smecheresc”. Birechetele fără a se cerea să însemne un priel de lansare de pe scenă a unor noi serii de bizarerie lingvistice.

— Unii din cei care creează radio-ul. Electroscudului le revine sarcina de a lupta mai mult împotriva platitudinii și vulgarității în limbă în unele texte de muzică ușoară cu largă circulație.

— Discuția în jurul mesei rotunde a fost rodnică. Socotim că tema e merită să fie reluată și într-una din adunările generale ale organizațiilor de bază U.T.M. Căci astăzi „cum vorbim” nu mai este o problemă exclusivă a specialiștilor în lingvistică.

— Îngemînatul firec, creșterea limbii românești a patriei noastre, din testamentul Văcărescu, sînt porunci care înmăntă astăzi, mai mult ca oricînd, tinera noastră generație. Să nu se frumusească, să nu se frumusească.

— Iar eu mă gândesc ca, sub formă de concurs, să fie pusă în evidență corectitudinea gramaticală, intervine studentul

(Urmora din pag. 1-2) pentru codanele noastre de la țară mai greu să facă frumusețe înfiorurii pe lîle la lumina electrică decît pe făcea la opai? Și vechile cîntecuri nu și mai găsesc locul din pricina radiofoniei?

Să ne mărginim a vorbi despre folclorul oral, acela care stă la temelie literaturii noastre erdte. Știu și cogiți de școală, de la primete lor manuale, că din marel trunchi al poeziei populare au ieșit nu numai Creangă, ci și Eminescu, și Caragiale, și Slavici, și Sadoveanu, și Argezei. Fără a mai vorbi de alte multe mîlădite mai mîrute dintre care pe unele vremea le-a frînt, dar dintre care altele cresc și vor mai crește vinșos și pline de roadă.

Spuneam mai adineori că, datorită așezării noastre la întreprinderea de drumuri, folclorul nostru a îmbinat în el înfiorurii foarte deosebite. Limba noastră la rîndul ei, din aceeași pricină amestec de limbă latină și de limbă slavă, cu înfiorări, de-a lungul vremii, de maghiarisme, turcisme, grecesme și altele care înăși s-au contopit într-un tot organic și trage și ea frumusețea cu totul specială din această însemnare. Iată și dulcea și energică și fermă și mîlădoasă. Ea este pentru scriitor un instrument dintre cele mai perfecte ce i-ar putea sta la îndemînă, pentru a se răsă, rostind în felul acesta și gîndurile oamenilor din vremeurile lui. Aproape că nu există noțiune în limba noastră care să nu poată fi exprimată prin mai multe cuvinte. Posibilitățile de îmbinare sînt nesfîrșite; și aceste îmbinări nu le facem în mod grațios, ci pentru a crea jocul de nuanțe cel mai diferențiat, în așa chip încît să transmitem cititorului nostru întregul fond de idei, cu toate luminiile, umbrele și penumbele care-i dau formă.

Literatura este o școală. Rezultatele ei depind în aceeași măsură de rîvna și de dragostea de carte a cititorului, ca și de priceperea dascălului care-i pune cartea în mînă. Și nu vorbim aici despre răspunderea noastră, a dascălilor și vorbim despre voi, dragii cititori. Mai deunăzi scriam tot în aceeași pagină despre înșingă de brigadier al muncii patriotice. Socotesc că cel mai bine îi stă acestei înșingă atunci cînd este purtată în piept alături de „prieteni al cărții”; că la urma urmelor muncă patriotică în timpul liber este și ridicarea propriului nivel de cultură, de cunoaștere și de înțelegere; și pe această răspundere tale cetățeni. Nu ai aici gîndirea noastră dualistă nu se împiedică să despartă lucrurile.

Încercă să citiți în mod organizat, nu de-a vîntul, să vă sfătuiți și îndrumați de către cei care se pricep în treaba asta: învățătorii, instructorii, bibliotecarii, activiștii culturali și bineînțelese de croniclele din presa pe care partidul o tipărește pentru voi. Al căuții-vă o mică bibliotecă personală: cînd se va fi strîns cheagul ei veți vedea cu cîtă dragă

înăși o veți apori din lună în lună și din an în an. Dax nu țineți cărțile numai pe rafturi, îmbogățiți cu ele mîntile și inimile, scoateți din slove flacăra care le-a însuflețit, pentru a învia sub ochii voștri!

Omului societății comuniste este în primul rînd un om cult. Așa cum ne învăță Marx. Noi încă n-am ajuns la comunism; dar drumul către el este drumul unor oameni cuții, luminați, cu o largă viziune asupra lumii. Nu numai cărturarii trebuie să știe și să spună pe nume și pe numele lor adevărat, tuturor lucrurilor. Aceasta este o obligație și o necesitate vitală, în același timp, a oricărui om care a depășit stadiul primitiv al deosebirii obiectelor și fenomenelor prin „asta”, „ăla”, „ăia” și „ăială”. A vorbi cu limpezime, cu precizie, a cunoaște terminologia intragă necesară în schimburi de idei între oameni, așa cum cunoști terminologia tehnică a meseriei tale, a nu te mărgini la aproximații care stînesc confuzii și la periferaze care aduc cu ele semne de întrebare — iată comandamentele de prim ordin pentru cine vrea nu numai să se considere, dar să și fie luat drept om cult!

Tărani rid de un domnișor care venind în sat vorbește despre pădure oricum ar fi pomii de bătrîni și de orice spîț ar fi ei, și nu știe că e o pădure, altul codrul, alta silva, altul crîngul, altul zăvoașul și că necueta nu seamănă cu făgetul, nici nu răsare! Să nu rideți, aceasta este impresia pe care o dă unora vorbirea cuiva care învîrșite în toată averea lui lexicală citeva sute de cuvinte. Chiar dacă viața interioară a unui astfel de om este foarte bogată, chiar dacă fără a le „numi” el trăiește în deplinătatea lor mi și mi de nuanțe, în clipa cînd zvrile puncte de vorbire către alt om — și limba este înainte de orice o ascemenea punte — rămîne „lipit pămîntului” și nu-și poate lua zborul spre culmi.

S-au făcut în această direcție pași de șapte leghes, fără îndoială, și în socialism crește nu numai deschizătura pasului ci și măsura leghii!

Da, atîi în mediul urban cît și în acela rural, cultura a pătruns, pătrunde și va pătrunde încă și mai mult, îmbinînd mîntile și sufletele însetate ca de o ploaie de primăvară.

Toate bune și frumoase dar trebuie, fără tînhă și fără răgaz, să facem ca ogorul să rodească și vorbesc în special de ogorul minților și sufletelor celor tineri, în care sîmțim căde mai adînc și încolțește mai bine. Cunoașterea amănunțită și diferențiată a limbii, deci posibilitatea de a-i cunoaște și folosi și desăvîrșirea — reprezentată una dintre principalele unelte pe care le avem la îndemînă pentru asigurarea recoltei viitoare.

Literatura este o oglindă a vieții. În ea trebuie să-ți recunoști nu numai trăsăturile fizice, ci să regăsești și mijloacele de a scoate din adînc trăsăturile morale care, la rîndul lor, trebuie și pot să încapă în cuvînte.

CE SĂ CITIM:
IORGU IORDAN: Limba română contemporană.
IORGU IORDAN: Limba eroilor lui Caragiale.
AL. GRAUR: Fondul principal al limbii romine.
TUDOR VIANU: Problema metaforei și alte studii de stilistică.
D. MACREA: Lingvistică și filologie romînă.
BORIS CAZACU: Studii de limbă literară. Probleme actuale ale cercetării ei.
TATIANA SLAMA CAZACU: Limbaj și context.
— Studii și materiale privitoare la formarea cuvintelor în limba romînă. Vol. I.
DR. BULGAR: Eminescu despre problemele limbii literare.
GH. H. NEUMANN: Cum au început oamenii să vorbească și ce este vorbirea. Colecția S.R.S.C.

Limba noastră este în primul rînd un om cult. Așa cum ne învăță Marx. Noi încă n-am ajuns la comunism; dar drumul către el este drumul unor oameni cuții, luminați, cu o largă viziune asupra lumii. Nu numai cărturarii trebuie să știe și să spună pe nume și pe numele lor adevărat, tuturor lucrurilor. Aceasta este o obligație și o necesitate vitală, în același timp, a oricărui om care a depășit stadiul primitiv al deosebirii obiectelor și fenomenelor prin „asta”, „ăla”, „ăia” și „ăială”. A vorbi cu limpezime, cu precizie, a cunoaște terminologia intragă necesară în schimburi de idei între oameni, așa cum cunoști terminologia tehnică a meseriei tale, a nu te mărgini la aproximații care stînesc confuzii și la periferaze care aduc cu ele semne de întrebare — iată comandamentele de prim ordin pentru cine vrea nu numai să se considere, dar să și fie luat drept om cult!

Tărani rid de un domnișor care venind în sat vorbește despre pădure oricum ar fi pomii de bătrîni și de orice spîț ar fi ei, și nu știe că e o pădure, altul codrul, alta silva, altul crîngul, altul zăvoașul și că necueta nu seamănă cu făgetul, nici nu răsare! Să nu rideți, aceasta este impresia pe care o dă unora vorbirea cuiva care învîrșite în toată averea lui lexicală citeva sute de cuvinte. Chiar dacă viața interioară a unui astfel de om este foarte bogată, chiar dacă fără a le „numi” el trăiește în deplinătatea lor mi și mi de nuanțe, în clipa cînd zvrile puncte de vorbire către alt om — și limba este înainte de orice o ascemenea punte — rămîne „lipit pămîntului” și nu-și poate lua zborul spre culmi.

S-au făcut în această direcție pași de șapte leghes, fără îndoială, și în socialism crește nu numai deschizătura pasului ci și măsura leghii!

Da, atîi în mediul urban cît și în acela rural, cultura a pătruns, pătrunde și va pătrunde încă și mai mult, îmbinînd mîntile și sufletele însetate ca de o ploaie de primăvară.

Toate bune și frumoase dar trebuie, fără tînhă și fără răgaz, să facem ca ogorul să rodească și vorbesc în special de ogorul minților și sufletelor celor tineri, în care sîmțim căde mai adînc și încolțește mai bine. Cunoașterea amănunțită și diferențiată a limbii, deci posibilitatea de a-i cunoaște și folosi și desăvîrșirea — reprezentată una dintre principalele unelte pe care le avem la îndemînă pentru asigurarea recoltei viitoare.

Literatura este o oglindă a vieții. În ea trebuie să-ți recunoști nu numai trăsăturile fizice, ci să regăsești și mijloacele de a scoate din adînc trăsăturile morale care, la rîndul lor, trebuie și pot să încapă în cuvînte.

CE SĂ CITIM:
IORGU IORDAN: Limba română contemporană.
IORGU IORDAN: Limba eroilor lui Caragiale.
AL. GRAUR: Fondul principal al limbii romine.
TUDOR VIANU: Problema metaforei și alte studii de stilistică.
D. MACREA: Lingvistică și filologie romînă.
BORIS CAZACU: Studii de limbă literară. Probleme actuale ale cercetării ei.
TATIANA SLAMA CAZACU: Limbaj și context.
— Studii și materiale privitoare la formarea cuvintelor în limba romînă. Vol. I.
DR. BULGAR: Eminescu despre problemele limbii literare.
GH. H. NEUMANN: Cum au început oamenii să vorbească și ce este vorbirea. Colecția S.R.S.C.

Limba noastră este în primul rînd un om cult. Așa cum ne învăță Marx. Noi încă n-am ajuns la comunism; dar drumul către el este drumul unor oameni cuții, luminați, cu o largă viziune asupra lumii. Nu numai cărturarii trebuie să știe și să spună pe nume și pe numele lor adevărat, tuturor lucrurilor. Aceasta este o obligație și o necesitate vitală, în același timp, a oricărui om care a depășit stadiul primitiv al deosebirii obiectelor și fenomenelor prin „asta”, „ăla”, „ăia” și „ăială”. A vorbi cu limpezime, cu precizie, a cunoaște terminologia intragă necesară în schimburi de idei între oameni, așa cum cunoști terminologia tehnică a meseriei tale, a nu te mărgini la aproximații care stînesc confuzii și la periferaze care aduc cu ele semne de întrebare — iată comandamentele de prim ordin pentru cine vrea nu numai să se considere, dar să și fie luat drept om cult!

Tărani rid de un domnișor care venind în sat vorbește despre pădure oricum ar fi pomii de bătrîni și de orice spîț ar fi ei, și nu știe că e o pădure, altul codrul, alta silva, altul crîngul, altul zăvoașul și că necueta nu seamănă cu făgetul, nici nu răsare! Să nu rideți, aceasta este impresia pe care o dă unora vorbirea cuiva care învîrșite în toată averea lui lexicală citeva sute de cuvinte. Chiar dacă viața interioară a unui astfel de om este foarte bogată, chiar dacă fără a le „numi” el trăiește în deplinătatea lor mi și mi de nuanțe, în clipa cînd zvrile puncte de vorbire către alt om — și limba este înainte de orice o ascemenea punte — rămîne „lipit pămîntului” și nu-și poate lua zborul spre culmi.

S-au făcut în această direcție pași de șapte leghes, fără îndoială, și în socialism crește nu numai deschizătura pasului ci și măsura leghii!

Da, atîi în mediul urban cît și în acela rural, cultura a pătruns, pătrunde și va pătrunde încă și mai mult, îmbinînd mîntile și sufletele însetate ca de o ploaie de primăvară.

Toate bune și frumoase dar trebuie, fără tînhă și fără răgaz, să facem ca ogorul să rodească și vorbesc în special de ogorul minților și sufletelor celor tineri, în care sîmțim căde mai adînc și încolțește mai bine. Cunoașterea amănunțită și diferențiată a limbii, deci posibilitatea de a-i cunoaște și folosi și desăvîrșirea — reprezentată una dintre principalele unelte pe care le avem la îndemînă pentru asigurarea recoltei viitoare.

Literatura este o oglindă a vieții. În ea trebuie să-ți recunoști nu numai trăsăturile fizice, ci să regăsești și mijloacele de a scoate din adînc trăsăturile morale care, la rîndul lor, trebuie și pot să încapă în cuvînte.

CE SĂ CITIM:
IORGU IORDAN: Limba română contemporană.
IORGU IORDAN: Limba eroilor lui Caragiale.
AL. GRAUR: Fondul principal al limbii romine.
TUDOR VIANU: Problema metaforei și alte studii de stilistică.
D. MACREA: Lingvistică și filologie romînă.
BORIS CAZACU: Studii de limbă literară. Probleme actuale ale cercetării ei.
TATIANA SLAMA CAZACU: Limbaj și context.
— Studii și materiale privitoare la formarea cuvintelor în limba romînă. Vol. I.
DR. BULGAR: Eminescu despre problemele limbii literare.
GH. H. NEUMANN: Cum au început oamenii să vorbească și ce este vorbirea. Colecția S.R.S.C.

Limbajul tehnic și actualitatea

C. Otobiciu

Da, că ar fi să stabilim o ierarhie a factorilor care slujesc în permanență dezvoltarea societății, este de neîgădușit că între ei un loc foarte important îl ocupă limba. Viața și producția socială — oricare ar fi treapta de dezvoltare pe care se află societatea — este de neconcepț fără posibilitatea ca oamenii să comunice între ei, să facă schimb de idei. Limba a fost tot timpul, și este, instrumentul indispensabil al luptei și al muncii, de fiecare zi a oamenilor. Prin intermediul limbii poștă sîndămii oamenilor gînduri, mîntile, să-și înfățezeze pentru anumite idei, să-și ridice la mînă și să-i organizeze pentru mînă înfăpturi. Dar pentru a ne bucura din plin de ajutorul pe care ni-l poate da în acțiunile noastre limba, trebuie să învățăm să-i cunoaștem bine toate posibilitățile. Însușirea științei și a tehnicii nu se poate face decît însușindu-ți o anumită terminologie de specialitate. Dezvoltarea științei și a tehnicii în decursul istoriei a dus la crearea așa-numitului stil științific, ce se caracterizează prin existența unui mare număr de termeni speciali și print-o simțată mai rigidă, care dă posibilitatea unei exprimări precise și clare a ideilor celor mai abstracte. Vocabularul științific și tehnic cunoaște în zilele noastre o dezvoltare vertiginoasă, determinată de dezvoltarea fără precedent a științei și a tehnicii.

Succesele remarcabile obținute de Uniunea Sovietică în domeniul cercetării cosmoului și în tehnica rachetelor balistice au fost în ultima vreme o sursă bogată de aplicație a noilor termeni tehnici. Într-un timp relativ scurt au devenit foarte familiare cuvinte ca: „spunîți, satelit artificial, planetă artificială, navă cosmică, navă spațială, container, instalație radiogoniometrică, cosmonaut, cosmodrom, a așezenia etc. Cunoașterea acestor cuvinte noi care anunță o descoperire, o invenție, o realizare este o preocupare pasionantă.

În epoca noastră, cînd sub conducerea partidului se duce o lărgă acțiune de dezvoltare a științei și tehnicii și de răspîndire a cercetărilor acestora în rîndul maselor largi populare, toți oamenii muncii, și în special tineretul, au datorii noștii de a-și însuși cît mai multe cunoștințe științifice și tehnice legate de ramura de activitate în care lucrează și de alte activități cu care vin în contact și o dată cu acestea, să-și însușesc vocabularul științific și tehnic respectiv.

Posibilitățile practice de însușire a vocabularului culturii, științei și tehnicii sînt democratice. În anii regimului democratic-popular au fost elaborate dicționare de uz general sau special, care folosind mijloacele cuceririi științifice și tehnice, își aduc o însemnată contribuție la precizarea conținutului numerelor noțiunilor de cultură generală, științifică și tehnică. Lucrări ca Dicționarul limbii romine literare contemporane (în patru volume), Dicționarul limbii romine moderne, Lexiconul tehnic român (scriere veche și scriere nouă) etc., stau astăzi la îndemînă oricărui tînar dornic să-și dezvolte sau să-și precizeze cunoștințele științifice, de tehnică sau de cultură generală. Prin apariția dicționarului enciclopedic român, în curs de elaborare la Editura Politică, tineretul va intra în posesia unui nou și important instrument de cultură.

Dar acțiunea aceasta foarte importantă de însușire și de popularizare a vocabularului științific și tehnic nu trebuie să-l lășăm numai pe seama dicționarilor, deoarece acestea, fie că nu se pot cobori la un nivel de popularizare pe înțelesul maselor largi (cum este cazul Lexiconului tehnic), fie că, deși ar putea, nu o fac totdeauna. Pe de altă parte dicționarele apar la intervale de timp relativ mari, iar termenii tehnici și științifici noi apar aproape în fiecare zi. De aceea este necesar ca rîvnițele de specialitate și în special cele de popularizare a științei și tehnicii (de exemplu revista „Știință și tehnică”) să întreprindă permanent o rubrică de vocabular de specialitate, în care să definească termenii noi, sau să unii mai vechi pe care unele descoperiri științifice și tehnice recente îi scot pe primul plan, fapt care explică marea lor frecvență în presă, într-o anumită perioadă.

De asemenea radioul, școala și desigur, organizațiile U.T.M., își pot aduce și ele contribuția la popularizarea în rîndul maselor largi a vocabularului tehnic și științific. Profesorii, inginerii și tehnicienii, fie organizând la locul lor de muncă concursuri pe tema noștilor tehnico-științifice, fie prin alte metode, pot ține în rîndurile tineretului interesul pentru însușirea cît mai deplină a vocabularului culturii, științei și tehnicii.

Hai să rîdem!

Dan Deșlu

„Vedă”. O nepădăre deșină „o nasușie” — conștientă cu o fată — „vrajelîșă” — rușerea relațiilor „suciderea”. Apelele cel mai frecvent în relațiile cu amicii este „bă” sau chiar „băi” — monstruoasă născută din patima pereră pentru stîlcirea vorbirii, — pînă și a celei gata stîlcite!

E agresiv și molipsitor, contagiunea se declară de regulă în rîndurile celor lipsiți de grija părinților, de sprijinul colectivului. Sporovădala smechească îl atrage prin bizarerie, prin falsul pîntecos al terminologiei; pînă să bage de seamă, s-au și infectat. Marea majoritate nici nu-și dau seama ce se petrece cu ei, ce semnificație are alterarea — la acest mod — a limbajului cotidian.

Vorbirea pădărească (argoul) a fost născută de borfași, din necesitatea de a comunica între ei cu glas tare atunci cînd se aflau „pe te-

ren”, adică în locuri publice, în mijlocul „victinelor”. Este într-un cuvînt, un tipar al trecutului, un strigoi al bechii oriunduri. Ce caută printre noi, astăzi, cum de supraviețuiește încă, de ce-l tolerăm? Ba unii, nu numai că-l tolerează, dar pădărește probabil „amuzant”, mai strecoară cîte o mostră de așa ceva în activitatea noastră cotidiană. Ce vorbă-i asta „domnu șef” — cu care te gratulează adesea ospătarul sau frizerul dintr-o unitate socialistă? Cum vi se par asemenea diminutive za, hăroase, ca „tovarășulețu sau „tovarășico” de care se folosec uneori, cu nevinovăție, oameni în toată firea, ca de rîște expresii foarte la locul lor?

Ei, lasă — s-ar putea zice — ăstea-s niște fleacuri, floare la ureche pe lîngă figurile de stil ale „bulevardiștilor de profesie”. Și totuși, ele fac parte din aceeași familie suspectă a termenilor menși și inocuosiști exprimarea proprie, adevărată. Introduse în mod ușuratic în vorbirea curentă, asemenea „inovății” constituie un stimul, o încu-

rajare pentru tagma smecherilor.

Indivizii cu chieț înalubră și amociri ciudate pe frunte, cu priviri tenebroase, care foiesc la anumite ore pe anumite porțiuni de asfalt, trebuză făcuți să simtă din plin izolarea, anacronismul, postură ridicolă în care se află — așa incit să le fie rușine de bazaciunile ca „gineală” și „sanchi ponturi” — nu numai în public, ci

Exemplul secretarului

Cheza Bule, secretarul organizației U.T.M. a mineri se afla la sediul. Bădată ușa răbunji la perete. În pragul ei apăru un tânăr mârșău, de se pierdea în hainele de protecție.

— Bai mare, soacără secretar, jo, la Sălătruc... Telefonul a strigat, n-am putut să anunțăm mai tate... Am fost și la tovarășul șef de exploatare, la tovarășul inginer... Tovarășul secretar de partid e la Petroșani. Încă n-am reușit să-l prindem la telefon. Se face pruc la brigada de tineret a lui Sălătruc.

— Phi! Chiar n-ai e bai dacă se prăbușește abatajul asta. De aici se dă doar producția a mai bună. Nu mai e de stat, gîndi secretarul; apoi vorbi toare:

— Cine-i maistrul, acolo, jos?

— Unul tînăr, nou venit, Sandor. E cîm, El se abate să-rucul să ajute, do...
— Să vedem cine-i de făcut.

Pînă în abatajul aflat în primejdia avea de urcat din galeria principală un plan înclinat de vreo 40 de grade, pușca luminată, lung de aproximativ 50 m. Planul era plin de lemă, armături și scinduri, pentru bandaje.

Din suitor, nimeri drept spre preabătăi. Aici se lău noi în nas cu întreaga grupă a lui Sălătruc. Cîmna stătea în picioare, cu lămpile aprinse de piept, de gît și hainele, ceilalți se așezaseră pe niște bușteni, ascultînd posomorît huruiala înfundată ce răzbătea dinspre abataj.

Tineretului

— Cei-asta, Sălătruc? Stai cu mîna în sîn intr-o clipă ca asta?

Șeful grupui, un tînăr uscățel, înalt, cu sculă tulburată în picioare la auzul mustrării secretarului:

— Ce să fac? Să mă pun cu muntele? Așcutiați, a bolnă de-a binelea. Tînă și fulgeră nu alta... Tot abatajul l-a prins, aproape... Nici tovarășul tehnician n-o îndrăznea...

— La prima, la prima... Mă, caros utești aici? Savu, Belea, Silagiu... Le jociți? Sînteți mineri ori ce sînteți? Vreți să pierdieți în câteva minute, ce-ai răpi muntele într-o lună?

— Ce, nimeni sărăcit de la locul lor, Primii doi și pueră mîna pe cite un stilp, iar ceilalți își abateau pe umeri niște scinduri, lăudîndu-se că abatajul lăsat în pînă. Secretarul și el cu un stilp aburat în spate, pornise înaintea lor.

Sălătruc, șeful minerilor, a clipit ezi, apoi, se întoarse spre ceilalți artiți:

— Ce vă bleiești așa? Poate că pare bine că n-am făcut de rău în fața lui Gheza? Hei, Bratule, sări de la niște spăruiri. Tu a' lui Crișcu și tu a' lui Pundăreț, îngrijit-vă de niște jurguri... Restul puneți mina pe securi, înrăcoape, sape și... după mine!

— Tuși intraseră în acțiune. După puțin timp soseau după mine, inginerul șef...

Pe cînd se trăceau „pragul” abatajului, lupta cu muntele era pe terminate. Intr-un fel de ceață încălcată de mîra de cărbune și piatră umedă, se gheceau mai mulți oameni încordați în lupta cu muntele. Gheza, secretarul U.T.M., se sărea sub o stivă de grinzii, propiite crucii sub o boltă ce se bănuia mai dăsi în sus. Se mucea să prindă o armătură în scoabe, ajutat de alți doi mineri, pare-se chiar dintr-o secțiune la rost cînd intrase în preabătăi.

Sălătruc se mucea acum în fața frontului să prăvăle niste bulgări aninați de perete. Lînga el, sîrba punea bandaje din scinduri scurte, iar alți doi asculiau ultima răsunare a muntelui învins, cîndu-se să rîndă incertul străduitor care se mai încapătina să se răzvrătisească.

Gheza Bule, secretarul U.T.M. se apropie de Sălătruc și băieții lui și le spune:

— Strănciți făcîți, ați făcut bună treabă!

IRIMIE STRĂUȚ

Sport

Azi începe la Ștrandul Tineretului

O interesantă întrecere Internațională de natație

Ștrandul Tineretului din București are de câteva zile oaspeți, însoțitori și poliști din țări prietene: U.R.S.S., R.D.G., R. P. Ungară și R. P. Polonă. Oaspeții și-au dat întâlnire în piscina de la ștrand, răspunzînd invitației clubului „Dinamo”-București, organizatorului unei interesante competiții internaționale de înot și polo.

Amatorii de înot și polo vor face chiar astăzi dimineață prima cunoștință cu inotătorii care își vor disputa înălțimea în primele probe eliminatorii. La lumină reflectoarelor vom urmări în orele 10 și scoteala a patru formații de polo.

Dar pînă atunci să aruncăm o privire prin cărțile de vizită ale oaspeților noștri. Urula Kiper — recordman mondial în proba de 100 m. bras, Gyula Dobay, recordman european la 100 m. liber și Zinaida Belovskina, finalista olimpică la 100 m. flutur, formează „capul de afiș” al întrecerilor. O cerință înlocuitor internațională au deosebit în actualul sezon recordmanii Uniunii Sovietice Gheorghe Procopenko, Marina Samal și Ghendăli Androsot, Eltonara Lehman (R.D.G.), Katalin Bony (R.P.U.) precum și reprezentanții noștri Al. Popescu și G. Blajec.

La antrenamentul de ieri dimineață am făcut cunoștință cu Andrei Petrovici, antrenorul coordonator al inotătorilor sovietici, care ne-a oferit cu multă amabilitate părerea sa privind întrecerile ce vor începe peste câteva ore.

„Sportul românesc s-a afirmat mult în ultimii ani peste hotare. Și aspiră spre progres. Întrecerile

de înot și polo vor fi mai puțin interesante în parte noastră. Am cum țirul sau atletismul românesc au înregistrat progrese remarcabile prin Campionatele internaționale așa și înnotul românesc se va afirma peste hotare prin confruntarea sportivilor noștri cu cei de renume internațională”.

R. VASILE

Duminică, cuplaj pe stadionul „23 August”

Duminică se vor disputa jocurile celei de-a 5-a etape a campionatului categoriei A la fotbal. În Capitală, pe stadionul „23 August” se vor desfășura la program cuplaj următoarele întâlniri: Rapid — Partizanul (ora 14.35) și C.S.A. — Steaua (ora 16.00). În orașul Slatina (ora 16.00) întâlnirile sînt: Știința Timișoara — Progresul București; U. T. Arad — Știința Cluj; Minerul Lupeni — Dinamo București; Dinamo Bacău — Corvialul Hunedoara; C.S.M.B. Iași — Petrolul Ploiești. (Agerpres)

Festivalul internațional al teatrelor de păpuși și marionete

În fața juriului celui de al II-lea Festival internațional al teatrelor de păpuși și marionete au fost prezentate miercuri spectacolele teatrelor de păpuși „Bery Smith” și „McWille Thomson” din Anglia.

După amiază, pictori și regizori din diferitele delegații sosite la festival s-au întâlnit în sala Teatrului „Tandărică” pentru a discuta probleme legate de activitatea lor.

La sediul Comitetului de organizare a festivalului a avut loc, în aceeași după-amiază, prezentarea înregis-trată pe film a două emisiuni realizate la televiziunea belgiană de secțiunea de marionete a Teatrului „De l'Enfance” din Bruxelles. Cu acest prilej au luat cuvîntul Henri Billen, realizator al emisiunii-

lor de marionete la televiziunea belgiană și Jose Gool, director al Teatrului „De l'Enfance”.

În continuarea celui de al II-lea Festival internațional al filmului de păpuși și marionete, miercuri s-au prezentat în fața juriului alte nouă producții cinematografice. Au fost vizionate filmele „Norul îndrăgostit”, „Poveștea lui Vlas pierde-vară”, „A trecut măsura” și „Michidzi” (Povestea din pădure), realizări ale studiourilor cinematografice sovietice. În aceeași zi, cinematografia noastră s-a prezentat la concurs cu filmele „Venețul strășor”, „Omaga”, „Rădăci păcii” și „Măștile nadorii”.

Poporul laoțian sprijină guvernul Suvanna Fumma (Agerpres)

VIENTIANE 28 (Agerpres). — Reprezentanți ai diferitelor pătri ale populației din Vientiane au adresat primului ministru Suvanna Fumma o scrisoare în care sprijină politica de pace, neutralitate și conciliere națională pe care o duce guvernul.

În această scrisoare care a fost transmisă de postul de radio Vientiane se spune: Ne bucurăm vestea că guvernul desfășoară pregătiri active în vederea tratării celor două forțelor armate din Patet Lao.

Postul de radio Vientiane a anunțat de asemenea că peste 5.000 de locuitori din Paksan (situat la 100 km. nord-est de Vientiane) au organizat o demonstrație în cinstea operațiunilor întreprinse de batalionul 2 de parașutiști comandat de căpitanul Kong Le pentru eliberarea Paksanului de clica rebelă.

Demonstrații au declarat că sînt hotărîți să colaboreze în lupta împotriva rebelilor cu comitetul condus de căpitanul Kong Le, care a înfăptuit lovitură de stat, și cu guvernul Suvanna Fumma.

Sub noul de pe deal. După orele de școală, pionierii din clasa a VI-a a Școlii de 7 ani din Găvana (reg. Pi-let) se string pe dealul din spatele școlii și — profund de timpuriu frumos — fac lectură în colectiv.

Foto: N. STELORIAN

Documente românești transmise de către guvernul U. R. S. S. guvernului R. P. R.

MOSCOVA 28 — Corespondentul Agerpres transmite: La 28 septembrie a avut loc la Ambasada R. P. Romine la Moscova semnarea actului de transmitere către guvernul R. P. Romine a unor documente de arhivă românești, care au fost păstrate în arhivele de stat ale Uniunii Sovietice.

„Aceste documente au fost salvate de la distrugere de armata sovietică în timpul celui de-al doilea război mondial.

Actul a fost semnat din partea Uniunii Sovietice de N. Firubini, locuitor al ministerului Afacerilor Externe, iar din partea R. P. Romine de N. Guin, ambasadorul R. P. Romine în Uniunea Sovietică. La semnare au asistat înalți funcționari ai Ministerului Afacerilor Externe al Uniunii Sovietice, precum și membri ai Ambasadei R. P. Romine la Moscova.

„Întreceri de o asemenea renume internațională — ne spunea antrenorul dinamovilor hucarești Carol Korcec, vor trebui analizate organizate în parte noastră. Am cum țirul sau atletismul românesc au înregistrat progrese remarcabile prin Campionatele internaționale așa și înnotul românesc se va afirma peste hotare prin confruntarea sportivilor noștri cu cei de renume internațională”.

Prezentarea scrisorilor de acreditare de către ministrul R. P. Romine la Tokio

TOKIO 28 (Agerpres). — La 27 septembrie, ministrul R.P. Romine la Tokio, Pavel Silard, a prezentat scrisorile de acreditare împăratului Hirohito. La ceremonia depunerii scrisorilor au fost prezenți ministrul Justiției, Tetsuzo Kojima, reprezentantul guvernului japonez în locul ministrului Afacerilor Externe, marele ambașador și alți membri ai Casei imperiale, P. Silard a fost însoțit de Dumitru Dediu, secretar de legăție.

Ministrul R.P. Romine a transmis în numele Președintelui Marii Adunări Naționale urări de sănătate împăratului Hirohito și de prosperitate poporului japonez. În răspunsul său, împăratul Japoniei a mulțumit pentru bunele urări și i-a rugat pe ministrul R.P. Romine să transmită Președintelui Marii Adunări Naționale cele mai bune urări pentru fericirea și prosperitatea poporului român.

După ceremoniile prezentării scrisorilor de acreditare a avut loc o convorbire între ministrul R.P. Romine la Tokio și împăratul Japoniei.

Poporul cehoslovac sprijină guvernul Suvanna Fumma

VIENTIANE 28 (Agerpres). — Reprezentanți ai diferitelor pătri ale populației din Vientiane au adresat primului ministru Suvanna Fumma o scrisoare în care sprijină politica de pace, neutralitate și conciliere națională pe care o duce guvernul.

În această scrisoare care a fost transmisă de postul de radio Vientiane se spune: Ne bucurăm vestea că guvernul desfășoară pregătiri active în vederea tratării celor două forțelor armate din Patet Lao.

Postul de radio Vientiane a anunțat de asemenea că peste 5.000 de locuitori din Paksan (situat la 100 km. nord-est de Vientiane) au organizat o demonstrație în cinstea operațiunilor întreprinse de batalionul 2 de parașutiști comandat de căpitanul Kong Le pentru eliberarea Paksanului de clica rebelă.

Demonstrații au declarat că sînt hotărîți să colaboreze în lupta împotriva rebelilor cu comitetul condus de căpitanul Kong Le, care a înfăptuit lovitură de stat, și cu guvernul Suvanna Fumma.

Sub noul de pe deal. După orele de școală, pionierii din clasa a VI-a a Școlii de 7 ani din Găvana (reg. Pi-let) se string pe dealul din spatele școlii și — profund de timpuriu frumos — fac lectură în colectiv.

Foto: N. STELORIAN

Răsunetul internațional al cuvîntării tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej

U. R. S. S.

MOSCOVA (Agerpres). Corespondentul special: Ziarcile centrale din Moscova publică în corespondențele lor despre lucrările celei de-a XV-a sesiuni a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite relatarea cuvîntării rostită de către conducătorul delegației Republicii Populare Romine, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej.

„PRAVDA” citează pasajul din cuvîntare în care conducătorul delegației romine subliniază marea importanță a actualei sesiuni a Adunării Generale. Arătînd că tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a salutit noile state africane și Republica Cipru, care și-au cucerit recent independența, ziarul menționează de asemenea că șeful delegației romine a insistat asupra problemei respectării stricte a statutului O.N.U. Ziarul menționează de asemenea că în cuvîntare rostită de reprezentantul R.P. Romine se scoate în evidență că propunerile prezentate de Uniunea Sovietică în actuala sesiune corespund intruturuz așteptărilor popoarelor de a se ajunge la dispariția războiului din viața internațională.

Ziarul „Sovetskaja Rossia” publică o relatare a cuvîntării rostită la 27 septembrie de tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej în ședința Adunării Generale a O.N.U. sub titlul „Colaborare și pace între toate popoarele”. Ziarul publică fragmente din cuvîntare, subliniind în special pasajele în care conducătorul delegației Republicii Populare Romine se referă la problema ajutorului acordat țărilor slab dezvoltate și la lichidarea imediate și definitivă a orînduirilor coloniale.

Ziarul „TRUD” publică relatarea agenției TASS care cuprinde un rezumat al cuvîntării rostită de tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej.

R. S. Cehoslovacă

PRAGA 28 — Corespondentul Agerpres transmite: Întreaga presă cehoslovacă de miercuri publică rezumatul de cuvîntării rostită la 27 septembrie de tovarășul Gheorghiu-Dej.

„Conducătorul delegației romine la a XV-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U.” scrie „RUDE PRAVO” — a arătat că importanța acordată poporului român și guvernul R. P. Romine Organizației Națiunilor Unite a cărei menire principală este asigurarea dezvoltării legăturilor între țări și popoare, apărarea omni-tilor împotriva suferințelor provocate de război și pentru înălțarea păcii.”

Ziarul subliniază în mod deosebit ideile formulate de tovarășul Gheorghiu-Dej în legătură cu problema dezarmării generale și complete.

FRANȚA

PARIS 28 — Corespondentul Agerpres transmite: Cuvîntarea rostită marți în fața Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite de conducătorul delegației R. P. Romine, tovarășul Gheorghiu-Dej, constituie miercuri dimineață unul din subiectele comentariilor ziarelor franceze care subliniază în special reînnoirea propunerii guvernului romine de a se ajunge la o înțelegere între statele balcanice.

„LIBERATION” relevă în legătură cu aceasta că „dezbaterea cu căpitanul nou im-puls prin intervenția d-lor Gheorghiu Gheorghiu-Dej și Gomulka. Dl. Gheorghiu-Dej și reînnoit propunerea unui tra-

puternicul ecou al cuvîntării rostită de N. S. Hrușciov la sesiunea Adunării Generale a O. N. U.

BERLIN 28 (Agerpres). — TASS transmite: Programul dezarmării generale și toate expuneri în cuvîntare prezidentului Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., N. S. Hrușciov, la sesiunea Adunării Generale a O.N.U. continuă să se afle în centrul atenției opiniei publice din Republica Democrată Germană. Albert Norden, membru în Biroul Politic al C.C. al P.S.U.G., a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

dearmării pe etape în cele două state germane corespund în întregime intereselor întregii Germanii. El a chemat să se intensifice lupta pentru înfrîngerea militaristilor și pentru crearea unei Germanii neutre din punct de vedere militar.

Comitetul de conducere al Uniunii creștin-democrate din R.D. Germană, a cărui ședință a avut loc la Karl Marx Stadt, a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

dearmării pe etape în cele două state germane corespund în întregime intereselor întregii Germanii. El a chemat să se intensifice lupta pentru înfrîngerea militaristilor și pentru crearea unei Germanii neutre din punct de vedere militar.

Comitetul de conducere al Uniunii creștin-democrate din R.D. Germană, a cărui ședință a avut loc la Karl Marx Stadt, a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

dearmării pe etape în cele două state germane corespund în întregime intereselor întregii Germanii. El a chemat să se intensifice lupta pentru înfrîngerea militaristilor și pentru crearea unei Germanii neutre din punct de vedere militar.

Comitetul de conducere al Uniunii creștin-democrate din R.D. Germană, a cărui ședință a avut loc la Karl Marx Stadt, a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

dearmării pe etape în cele două state germane corespund în întregime intereselor întregii Germanii. El a chemat să se intensifice lupta pentru înfrîngerea militaristilor și pentru crearea unei Germanii neutre din punct de vedere militar.

Comitetul de conducere al Uniunii creștin-democrate din R.D. Germană, a cărui ședință a avut loc la Karl Marx Stadt, a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

dearmării pe etape în cele două state germane corespund în întregime intereselor întregii Germanii. El a chemat să se intensifice lupta pentru înfrîngerea militaristilor și pentru crearea unei Germanii neutre din punct de vedere militar.

Comitetul de conducere al Uniunii creștin-democrate din R.D. Germană, a cărui ședință a avut loc la Karl Marx Stadt, a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

dearmării pe etape în cele două state germane corespund în întregime intereselor întregii Germanii. El a chemat să se intensifice lupta pentru înfrîngerea militaristilor și pentru crearea unei Germanii neutre din punct de vedere militar.

Comitetul de conducere al Uniunii creștin-democrate din R.D. Germană, a cărui ședință a avut loc la Karl Marx Stadt, a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

dearmării pe etape în cele două state germane corespund în întregime intereselor întregii Germanii. El a chemat să se intensifice lupta pentru înfrîngerea militaristilor și pentru crearea unei Germanii neutre din punct de vedere militar.

Comitetul de conducere al Uniunii creștin-democrate din R.D. Germană, a cărui ședință a avut loc la Karl Marx Stadt, a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

dearmării pe etape în cele două state germane corespund în întregime intereselor întregii Germanii. El a chemat să se intensifice lupta pentru înfrîngerea militaristilor și pentru crearea unei Germanii neutre din punct de vedere militar.

Comitetul de conducere al Uniunii creștin-democrate din R.D. Germană, a cărui ședință a avut loc la Karl Marx Stadt, a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

dearmării pe etape în cele două state germane corespund în întregime intereselor întregii Germanii. El a chemat să se intensifice lupta pentru înfrîngerea militaristilor și pentru crearea unei Germanii neutre din punct de vedere militar.

Comitetul de conducere al Uniunii creștin-democrate din R.D. Germană, a cărui ședință a avut loc la Karl Marx Stadt, a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

dearmării pe etape în cele două state germane corespund în întregime intereselor întregii Germanii. El a chemat să se intensifice lupta pentru înfrîngerea militaristilor și pentru crearea unei Germanii neutre din punct de vedere militar.

Comitetul de conducere al Uniunii creștin-democrate din R.D. Germană, a cărui ședință a avut loc la Karl Marx Stadt, a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

dearmării pe etape în cele două state germane corespund în întregime intereselor întregii Germanii. El a chemat să se intensifice lupta pentru înfrîngerea militaristilor și pentru crearea unei Germanii neutre din punct de vedere militar.

Comitetul de conducere al Uniunii creștin-democrate din R.D. Germană, a cărui ședință a avut loc la Karl Marx Stadt, a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

dearmării pe etape în cele două state germane corespund în întregime intereselor întregii Germanii. El a chemat să se intensifice lupta pentru înfrîngerea militaristilor și pentru crearea unei Germanii neutre din punct de vedere militar.

Comitetul de conducere al Uniunii creștin-democrate din R.D. Germană, a cărui ședință a avut loc la Karl Marx Stadt, a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

Puternicul ecou al cuvîntării rostită de N. S. Hrușciov la sesiunea Adunării Generale a O. N. U.

BERLIN 28 (Agerpres). — TASS transmite: Programul dezarmării generale și toate expuneri în cuvîntare prezidentului Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., N. S. Hrușciov, la sesiunea Adunării Generale a O.N.U. continuă să se afle în centrul atenției opiniei publice din Republica Democrată Germană. Albert Norden, membru în Biroul Politic al C.C. al P.S.U.G., a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

dearmării pe etape în cele două state germane corespund în întregime intereselor întregii Germanii. El a chemat să se intensifice lupta pentru înfrîngerea militaristilor și pentru crearea unei Germanii neutre din punct de vedere militar.

Comitetul de conducere al Uniunii creștin-democrate din R.D. Germană, a cărui ședință a avut loc la Karl Marx Stadt, a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

dearmării pe etape în cele două state germane corespund în întregime intereselor întregii Germanii. El a chemat să se intensifice lupta pentru înfrîngerea militaristilor și pentru crearea unei Germanii neutre din punct de vedere militar.

Comitetul de conducere al Uniunii creștin-democrate din R.D. Germană, a cărui ședință a avut loc la Karl Marx Stadt, a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

dearmării pe etape în cele două state germane corespund în întregime intereselor întregii Germanii. El a chemat să se intensifice lupta pentru înfrîngerea militaristilor și pentru crearea unei Germanii neutre din punct de vedere militar.

Comitetul de conducere al Uniunii creștin-democrate din R.D. Germană, a cărui ședință a avut loc la Karl Marx Stadt, a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

dearmării pe etape în cele două state germane corespund în întregime intereselor întregii Germanii. El a chemat să se intensifice lupta pentru înfrîngerea militaristilor și pentru crearea unei Germanii neutre din punct de vedere militar.

Comitetul de conducere al Uniunii creștin-democrate din R.D. Germană, a cărui ședință a avut loc la Karl Marx Stadt, a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

dearmării pe etape în cele două state germane corespund în întregime intereselor întregii Germanii. El a chemat să se intensifice lupta pentru înfrîngerea militaristilor și pentru crearea unei Germanii neutre din punct de vedere militar.

Comitetul de conducere al Uniunii creștin-democrate din R.D. Germană, a cărui ședință a avut loc la Karl Marx Stadt, a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

dearmării pe etape în cele două state germane corespund în întregime intereselor întregii Germanii. El a chemat să se intensifice lupta pentru înfrîngerea militaristilor și pentru crearea unei Germanii neutre din punct de vedere militar.

Comitetul de conducere al Uniunii creștin-democrate din R.D. Germană, a cărui ședință a avut loc la Karl Marx Stadt, a adresat lui N. S. Hrușciov o telegramă în care se subliniază că N. S. Hrușciov s-a pronunțat din nou ca un reprezentant al întregii omeniri iubitoare de pace și că datorită cuvîntării sale țelul nobil al omenirii — el-

dearmării pe etape în cele două state germane corespund în întregime intereselor întregii Germanii. El a chemat să se intensifice lupta pentru înfrîngerea militaristilor și pentru crearea unei Germanii neutre din punct de vedere militar.

Comitetul de conducere al Uniunii creștin-democrate din R.D. Germană,

Lucrările Adunării Generale a O. N. U.

NEW YORK 28 (Agerpres). — La 27 septembrie ora 15,30 (ora locală) sesiunea Adunării Generale a O.N.U. și-a reluat lucrările.

Delegatul thailandez a subliniat că prezenta la actuala sesiune a numeroase personalități de talie mondială demonstrează încrederea în rolul O.N.U. în asigurarea păcii. Referindu-se la situația din Congo, reprezentantul thailandez a afirmat că „Organizația Națiunilor Unite a salvat

această țară și a cerut, chiar, lărgirea imperativului secretarului general al O.N.U. Președintele de cuvântul conducătorilor delegației Republicii Populare Polone, Wladyslaw Gomulka, a cărui apariție la tribună este întâmpinată cu aplauze îndelungate.

Ședința de miercuri dimineața

NEW YORK 28 (Agerpres). — TASS transmite: În ședința din dimineața de 28 septembrie a Adunării Generale a O.N.U. au continuat dezbaterile de politică generală.

Cuvîntarea rostită de Wladyslaw Gomulka

W. Gomulka a condamnat dispozițiile discriminatorii ale autorităților americane care au creat condiții anormale pentru activitatea delegațiilor unor țări socialiste și Cubei la O.N.U.

re constituie focarul principal al războaielor. În ședința de după-amiază a continuat dezbaterile politice generale. Primul a luat cuvîntul ministrul Afacerilor Externe al Thailandei, Tanat Koman.

zone denuclezate a fost formulată de Republica Populară Română — în privința peninsulei balcanice, iar recent de guvernul R. P. Chineze — în privința Extr. Orient și a regiunii Oceanului Pacific. Am auzit de la această tribună, a spus el, o propunere analogă a Ghanei, în privința Africii. Polonia, a declarat W. Gomulka, sprijină de depin propunerile cu privire la dezarmare prezentate la actuala sesiune de Uniunea Sovietică. Ne pronunțăm ca aceste propuneri să fie discutate în ședințele plenare ale Adunării Generale.

Salutînd admiterea în O.N.U. a unor noi țări independente din Africa, W. Gomulka și-a exprimat convicția că și celelalte țări din acest continent, și în primul rând Algeria, își vor cuceri de asemenea libertatea. W. Gomulka a avertizat împotriva abuzării de cuvîntul „ajutor” și de steagul O.N.U. pentru a mestecul în treburile interne ale acestor țări, așa cum se întâmplă în Congo. Delegația polonă, a declarat Gomulka, se află în întregul criticilor aduse acțiunilor secretarului general al O.N.U.

Conducătorul delegației poloneze a expus poziția țării sale în problema dezarmării generale și totale. El a amintit că acum un an, de la aceeași tribună, N. S. Hrușciov a prezentat o propunere care a fost aprobată în unanimitate de Adunarea Generală.

La continuarea a lui cuvîntul reprezentantului permanent al S.U.A. la O.N.U., Wendsworth, Julius și acuzîndu-l de răsturnarea răspunsului lui la cuvîntarea rostită la 26 septembrie de primul ministru al Cuba, Fidel Castro, Wladyslaw Gomulka a spus că nu poate opune nimic faptelor care atestă agresiunea agresivă a S.U.A. împotriva Cuba. Tot așijd de neplăcută ca a fost replica incoerentă a reprezentantului statului Nicaragua, care a încercat să infirmă cuvîntul lui Castro că guvernul acestor țări reprezintă o dictatură rasială.

În continuare W. Gomulka a spus că o importanță foarte mare o au măsurile îndreptate spre încetarea și reducerea armamentelor în zona grupurilor militare opuse. În această ordine de idei, W. Gomulka a amintit propunerile privitoare la creșterea unei zone denuclezate în Europa Centrală, formulate de guvernul R. P. Poloniei în 1957.

W. Gomulka a atras atenția Adunării că ideea creării unei

ședințe în spiritul cauzei pacii, a declarat în continuare Nasser.

Cuvîntarea rostită de Gamal Abdel Nasser

NEW YORK 28 (Agerpres). — În cursul ședinței din dimineața zilei de 27 septembrie a luat cuvîntul Gamal Abdel Nasser, președintele Republicii Arabe Unite. Cea de-a XV-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. a spus el, s-a deschis într-un moment cînd încordarea internațională a luat proporții fără precedent, iar războiul rece a atins cel mai înalt nivel de-al doilea război mondial. Aceasta este o primădie gravă pentru omenire. De aceea asigurarea păcii este nu numai o necesitate vitală, ci și o datorie morală.

O.N.U. a declarat Nasser, trebuie să-și îndepărteze datoria. Nu cred că vom realiza o prezentare prea mare înșelînd asupra acordării dreptului la autodeterminare populației africană pe baza unui plebiscit organizat sub control și supraveghere O.N.U.

În ședințele, președintele a amintit că acum cînd ani, în anul 1955, conferința de la Bandung a țării din Asia și Africa a adoptat hotărîri care proclamau egalitatea oamenilor indiferent de rasă și culoarea pielii, care se pronunță pentru lichidarea gradată a colonialismului, care confirmă necesitatea dezarmării și încetarea producerii și experimentării armelor nucleare. Subliniind că principiile conferinței de la Bandung au fost sprijinite pe larg în lumea întreagă, președintele R.A.U. a declarat că Adunarea Generală trebuie să adopte aceste principii și reguli ca pe o expresie a voinței umane a tuturor popoarelor lumii.

Portiile O.N.U. a spus el, trebuie să fie deschise fără nici o discriminare și fanatism pentru ca această tribună internațională să reflecte cu adevărat năzuințele popoarelor. Tocmai de aceea, a subliniat Nasser, mă folosesc de această oportunitate pentru a repeta încă o dată dorința Republicii Arabe Unite ca porțile Organizației Națiunilor Unite să fie deschise pentru Republica Populară Chineză. Poporul nostru nu poate concepe ca aceste porți să fie închise pentru un astfel din populația globului pămîntesc. Ridic această problemă cu cea mai mare sinceritate. Procedez astfel deoarece consider că viitorul dezvoltării pașnice a omenirii trece în momentul de față printr-o serioasă încercare.

Președintele Nasser și-a exprimat speranța că cea de-a XV-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. va intra în istorie ca o sesiune a păcii.

Cuvîntele de încheiere ale președintelui Nasser au fost urmate de aplauze furtive.

După cum a declarat Nasser, retragerea forțelor imperialiste belgiene din Congo a fost doar o manevră pentru a putea da o lovitură pe la spate poporului congolez. „Cea mai mare primădie pentru poporul congolez, a declarat președintele R.A.U., primădie care ne amenință și pe noi, constă în aceea că imperialismul încearcă să folosească Organizația Națiunilor Unite drept un paravan pentru a-și ascunde adevăratele teluri”. Această manevră imperialistă are două victime: poporul congolez și Organizația Națiunilor Unite.

În cadrul ședinței au avut loc ample discuții pe marginea propunerii Uniunii Sovietice cu privire la lichidarea pe ordine de zi a sesiunii a problemei reprezentării Chinei în O.N.U. Ca și în sesiunile precedente ale Adunării Generale, reprezentantul S.U.A., ignorînd, în poftă judecării: sănătoasă, situația reală din lume, s-a pronunțat împotriva drepturilor legale ale Chinei în O.N.U. El a prezentat un proiect de rezoluție care respinge nu numai propunerea pe care o ordina de zi a sesiunii să fie inclusă problema reprezentării Chinei în O.N.U., dar exclude orice fel de discuții asupra acestei probleme în cadrul sesiunii.

Referindu-se la atitudinea reprezentantului american, delegatul român, Eduard Mezincescu, a arătat că între acțiunile și principiile pe care le urmărește Statele Unite se manifestă din nou o contradicție serioasă. În prezent, a spus delegatul român, există condițiile necesare pentru a discuta problema congoleză, care interesează toate țările Africii deoarece în această sesiune au fost primite în O.N.U. 13 noi state africane. Reprezentantul american se opune acum unei astfel de discuții, în timp ce în urmă cu zece zile, la sesiunea extraordinară a Adunării Generale, el pretindea că... la dezbaterile problemei congoleze ar trebui să participe și unele state independente din Africa. Reprezentantul român a subliniat de asemenea că în cursul dezbaterilor generale președintele Ghanei și președintele R.A.U. s-au ocupat în deplină măsură în discursurile lor de problema congoleză cerînd adoptarea unor măsuri juste și eficiente. Delegația română a cerut înscrierea pe ordine de zi a sesiunii a problemei congoleze.

După cum a declarat Nasser, retragerea forțelor imperialiste belgiene din Congo a fost doar o manevră pentru a putea da o lovitură pe la spate poporului congolez. „Cea mai mare primădie pentru poporul congolez, a declarat președintele R.A.U., primădie care ne amenință și pe noi, constă în aceea că imperialismul încearcă să folosească Organizația Națiunilor Unite drept un paravan pentru a-și ascunde adevăratele teluri”. Această manevră imperialistă are două victime: poporul congolez și Organizația Națiunilor Unite.

U. A. Zorin, reprezentantul U.R.S.S. a spus în cuvîntul său că delegația sovietică consideră drept o necesitate imperioasă ca pe ordine de zi a celei de-a XV-a sesiuni a Adunării Generale să fie inclusă problema reprezentării Chinei în O.N.U. Aceasta este o problemă urgentă care își așteaptă de mult rezolvarea. În ficcare an devine tot mai intolerabilă situația că unul din statele care au întemeiat O.N.U. este lipsit de dreptul de a lua parte la lucrările Organizației Națiunilor Unite.

Delegatul român, Eduard Mezincescu, care a luat cuvîntul în cadrul acestei ședințe, a arătat că reprezentantul Statelor Unite abordează și la actuala sesiune problema reprezentării Chinei în același spirit al „războiului rece” ca și în sesiunile precedente. Căuțînd să justifice poziția sa reprezentantul S.U.A. se reînoiește vechile calomnii la adresa Chinei Populare. Am auzit din gura reprezentantului Statelor Unite, a spus E. Mezincescu printre altele, că orga-

niștii nu ar trebui să acorde R. P. Chineze locul său la O.N.U. deoarece reprezentanții acestei țări ar fi exprimat critici împotriva lui Hammarskjöld. Acest argument este de-a dreptul ridicol întrucît la actuala sesiune activitatea lui Hammarskjöld a fost obiectul unei critici foarte serioase și s-a propus structura secretariatului general pentru ca aparatul O.N.U. să nu mai servască interesele unui grup de puteri sau mai precis interesele puterilor colonialiste. Reprezentantul român a atras atenția că în timp ce guvernul Statelor Unite se opune discutării problemei reprezentării Chinei la O.N.U., delegații țării din Asia și Africa care au luat cuvîntul în Comitet sprijină această propunere.

Reprezentantul român a subliniat că delegația americană urmărește să împingă Comitetul general pe calea adoptării unei hotărîri ilegale. Delegații Ceylonului, Iugoslaviei, Bulgariei, Irakului și Sudanului s-au pronunțat de asemenea pentru includerea pe ordine de zi a sesiunii a problemei reprezentării Chinei în O.N.U. și aliaților lor în această problemă importantă, poziție care exprimă spiritul războiului rece de care au dat dovadă în repetate rânduri la sesiunile anterioare.

După aceea președintele a pus la vot proiectul de rezoluție american pe care S.U.A. au reușit să-l strecoare cu ajutorul aliaților săi — Canada, Costa Rica, Haiti, Anglia, Franța, ciankaigistul și aliora. Delegațiile a șapte țări — U.R.S.S., Sudanul, Bulgaria, România, Ceylonul, Irakul, Iugoslavia au votat împotriva. Libia s-a abținut de la vot.

Comitetul general a trecut apoi la discutarea unui alt punct, propus de asemenea de Uniunea Sovietică, „Despre primădie care amenință independența politică și integritatea teritorială a Republicii Congo”. Și această propunere

a fost întâmpinată cu dușmănie de delegația americană care a căutat să demonstreze „oportunitatea” discutării în Adunarea Generală a situației din Congo. Drept argument delegatul S.U.A. a invocat hotărîrea sesiunii extraordinare care a adoptat, după cum se știe, o rezoluție prea puțin eficace pentru Congo.

Referindu-se la atitudinea reprezentantului american, delegatul român, Eduard Mezincescu, a arătat că între acțiunile și principiile pe care le urmărește Statele Unite se manifestă din nou o contradicție serioasă. În prezent, a spus delegatul român, există condițiile necesare pentru a discuta problema congoleză, care interesează toate țările Africii deoarece în această sesiune au fost primite în O.N.U. 13 noi state africane. Reprezentantul american se opune acum unei astfel de discuții, în timp ce în urmă cu zece zile, la sesiunea extraordinară a Adunării Generale, el pretindea că... la dezbaterile problemei congoleze ar trebui să participe și unele state independente din Africa. Reprezentantul român a subliniat de asemenea că în cursul dezbaterilor generale președintele Ghanei și președintele R.A.U. s-au ocupat în deplină măsură în discursurile lor de problema congoleză cerînd adoptarea unor măsuri juste și eficiente. Delegația română a cerut înscrierea pe ordine de zi a sesiunii a problemei congoleze.

Ședința a început la ora 10.59 ora locală. Primul a luat cuvîntul șefii delegației Uruguayului, V. Haedo. El a declarat că țările din America Latină primesc cu simpatie tinerele state africane.

La fel ca și ceilalți delegați din țările Americii Latine care au luat de cuvîntul la sesiune, V. Haedo a vorbit cu o profundă îngrijorare de procesul de ruinare a țărilor latino-americane în urma scăderii sistemice a prețurilor materiilor prime pe piața mondială.

America Latină, a spus el, este nevoită să accepte prețurile tot mai scăzute la materiile sale prime, în timp ce prețurile produselor industriale pe care le primește în schimbul materiilor sale prime au crescut la o serie de articole de 13 ori.

Datorită scăderii prețurilor materiilor noastre prime, a remarcat V. Haedo, din 1945 și pînă în 1960 am pierdut cel puțin 11 miliarde dolari. Krag, ministrul Afacerilor Externe al Danemarcei, și-a început cuvîntarea cu problema dezarmării. Recunoșcînd că dezarmarea constituie problema cea mai importantă a lumii în politica internațională, Krag s-a lansat în discuții despre echilibrul militar, repetînd teza răsfătată că un astfel de echilibru ar constitui cel mai puternic factor de menținere a păcii.

Seful delegației daneze a abordat toate aspectele problemei dezarmării de pe poziția de membru al blocului militar agresiv N.A.T.O. Ministrul Afacerilor Externe al Danemarcei a sprijinit propunerea S.U.A. cu privire la sistemul de control și în speție asupra dezarmării și a cerut să se acorde preferința acestui sistem.

Ministrul Afacerilor Externe al Danemarcei a reafirmat poziția țării sale în legătură cu reprezentarea Chinei în Organizația Națiunilor Unite. Mai de vreme sau mai tîrziu, a spus el, poporul chinez va fi reprezentat în această organizație de guvernul care exercită în mod efectiv controlul asupra teritoriului țării. Nici un acord cu privire la dezarmare nu poate fi eficace fără participarea R.P. Chineze.

Apoi a luat cuvîntul șeful delegației R.P. Bulgariei, T. Jivkov.

Comitetul general a trecut apoi la discutarea unui alt punct, propus de asemenea de Uniunea Sovietică, „Despre primădie care amenință independența politică și integritatea teritorială a Republicii Congo”. Și această propunere

N. S. HRUȘCIOV: Oamenii vor să trăiască în prietenie, nu mai vor să fie amenințați de război

NEW YORK 28 (Agerpres). TASS transmite textul cuvîntării rostită de N. S. Hrușciov la masa oferită de Cyrus Eaton:

„Fruntași ai vieții publice, ziaristi și oameni de rînd mă înțeleg deosebi de ce m-am dus la New York în toamna anului 1960, a spus N. S. Hrușciov. Vreau să vorbesc în această ocazie despre lucruri, deși cred că l-am explicat îndesînd în cuvîntarea pe care am rostit-o la Adunarea Generală a Organizației Națiunilor Unite, Delegația sovietică a venit la Adunarea O.N.U. de la New York pentru a dovedi încă o dată necesitatea vitală a dezarmării generale și totale sub control internațional. Reput — sub un sever control internațional.

Unele personalități din occident, căuțînd să ocolească problema dezarmării, s-au abătut atenția opiniei publice, ajîrmă că noi cerem dezarmare fără control. Orașele de presă din Statele Unite ale Americii declară că făcînd propunerea cu privire la dezarmare generală, așa și vorbit în termenii nebuloși despre control. Nu știu cum să răspund acestei nebulozități a celor care și-au acoperit cu o ecran și rațiunea. Orice om cu judecată sănătoasă poate citi ceea ce am spus suficient de clar despre controlul internațional și principalul — că sistemul acesta să lăm lum la masa tratativelor și să ajutăm la elucidarea problemelor neclare. Dar înainte de a lua la mîna și a duce tratative, trebuie să ajungem la înțelegerea fermă că este necesar să rezolvăm problema dezarmării, să realizăm un acord cu privire la dezarmare sub un sever control internațional. Noi cerem dezarmare tocmai sub control și nu control asupra inarmărilor. Doar controlul asupra inarmărilor nu micșorează pericolul izbucnirii pe neașteptate a războaielor. Controlul asupra inarmărilor este steril și din punct de vedere economic, deoarece nu asigură pacerea cursei inarmării, care apară în întregime pe mîinile popoarelor.

N. S. Hrușciov: Dacă există întrebări, am gata să răspund la ele. Nu trebuie să fie echivezi de la întrebări. Întrebare: Intre U.R.S.S. și Canada pot exista oare contacte în desfacerea acelorși mărțuri, de exemplu, în desfacerea minereuului? N. S. Hrușciov: Mă întrebăți dacă Uniunea Sovietică poate avea contacte cu industriașii canadieni în domeniul producției și desfacerii mărțurilor de același gen, de pîidă a minereuului? Voi da un răspuns scurt: poate. Noi colaborăm doar, de pîidă, în cadrul Organizației internaționale pentru desfacerea cotelorului. Acolo fiecare țară are o anumită cotă, stabilită prin acordul general. De ce să nu extîndem acest principiu și la alte mărțuri? Sîntem gata să semnăm un astfel de acord. Să semnăm acum sau mai tîrziu? Voci: Acum! N. S. Hrușciov: Poftiți, sîntem gata.

Întrebare: Nu considerați, domnule prim-ministru, că este posibil ca pe baza comerțului liber, reciproc avantajos între S.U.A., Canada și alte țări și Uniunea Sovietică să se reducă substanțial cheltuielile pentru inarmare? N. S. Hrușciov: Sîntiți domni! Nu există o fetică mai mare pentru guvernul sovietic decît realizarea unui acord în problema dezarmării. Dacă am ajunge la un acord cu privire la dezarmare, nu numai că am scădea în mod periculos anui nou război și așa putea spori de mai multe ori producția pașnică spre binele popoarelor. Iată de ce sîntem gata să colaborăm în acest domeniu cu toate statele.

Pot să vă spun că atunci cînd m-am întîlnit anui trecut cu președintele Statelor Unite ale Americii, am avut cu el o convorbire sinceră. O dată el m-a spus: la mine desori un militari și mi s-a spus: dușina bani pentru producția unei arme sau altele. Dacă nu veți da, ruși ne vor întrece în domeniul inarmării. (Risete în sală). Președintele m-a întrebă: Dar cum stau lucrurile la dv.? Eu i-am răspuns: Și la noi se întîmplă cum același lucru. Militari și oameni de știință se adresează guvernului și cer bani pentru producția de noi rachete. Și noi le dăm acești bani. Dar peste o jumătate de anții aceiași oameni și spun: am elaborat proiecte mai perfecționate de rachete, dar ne lipsește pentru aceste rachete. Noi le spunem: Dar e-am alocat rezerve fonduri pentru noile rachete. Ei însă răspund: Acum am creat rachete și noi perfecționate, dar ne lipsesc bani cîci alții americani ne vor întrece. (Risete în sală).

În continuare, șefii delegației de dolari care se cheie au menționat cifra de 100 de miliarde de dolari care se cheie anual pentru inarmare. Atunci de ce să acționăm în așa fel ca peste un an doi sau peste cinci ani această cifră să se dubleze sau să se tripleze? Este oare admisibil ca giganticele valori umane, create pe la muncă a miliarde de oameni, să se însoacă în mod neproductiv sau pentru acumularea de arme de exterminare în masă?

Am spus că judecarea sănătoasă, îndreptățită este că, în acest caz, să se realizeze în mod normal această înțelegere înaltă și pașnică de valori, create pe la muncă a miliarde de oameni. Oare nu merita să vin la New York pentru a expună încă o dată lăptă pentru a căuțînd atît de puțin și abilită ca încetarea cursului inarmărilor, lichidarea totală a războaiului sistem colonial, care însoțesc demnitatea oamenilor? Oare nu merita să trecerem ocazia pentru îmbunătățirea activității Organizației Națiunilor Unite în anumele în juruiri omniui păcii? Cred că merita!

Guvernul sovietic nu și-a propus și nu și-a propus nici un fel de forțări și nici timpal pentru a obține dezarmarea, pentru ca popoarele să se elibereze de boala unui război mondial, de povara impozabilului perpetuu în scopul pregătirii unui nou război.

Am spus examinării Adunării și alte probleme a căror rezolvare echilibră și abilită ca încetarea cursului inarmărilor, lichidarea totală a războaiului sistem colonial, care însoțesc demnitatea oamenilor? Oare nu merita să trecerem ocazia pentru îmbunătățirea activității Organizației Națiunilor Unite în anumele în juruiri omniui păcii? Cred că merita!

Guvernul sovietic nu și-a propus și nu și-a propus nici un fel de forțări și nici timpal pentru a obține dezarmarea, pentru ca popoarele să se elibereze de boala unui război mondial, de povara impozabilului perpetuu în scopul pregătirii unui nou război.

Am spus examinării Adunării și alte probleme a căror rezolvare echilibră și abilită ca încetarea cursului inarmărilor, lichidarea totală a războaiului sistem colonial, care însoțesc demnitatea oamenilor? Oare nu merita să trecerem ocazia pentru îmbunătățirea activității Organizației Națiunilor Unite în anumele în juruiri omniui păcii? Cred că merita!

Guvernul sovietic nu și-a propus și nu și-a propus nici un fel de forțări și nici timpal pentru a obține dezarmarea, pentru ca popoarele să se elibereze de boala unui război mondial, de povara impozabilului perpetuu în scopul pregătirii unui nou război.

Am spus examinării Adunării și alte probleme a căror rezolvare echilibră și abilită ca încetarea cursului inarmărilor, lichidarea totală a războaiului sistem colonial, care însoțesc demnitatea oamenilor? Oare nu merita să trecerem ocazia pentru îmbunătățirea activității Organizației Națiunilor Unite în anumele în juruiri omniui păcii? Cred că merita!

Guvernul sovietic nu și-a propus și nu și-a propus nici un fel de forțări și nici timpal pentru a obține dezarmarea, pentru ca popoarele să se elibereze de boala unui război mondial, de povara impozabilului perpetuu în scopul pregătirii unui nou război.

Am spus examinării Adunării și alte probleme a căror rezolvare echilibră și abilită ca încetarea cursului inarmărilor, lichidarea totală a războaiului sistem colonial, care însoțesc demnitatea oamenilor? Oare nu merita să trecerem ocazia pentru îmbunătățirea activității Organizației Națiunilor Unite în anumele în juruiri omniui păcii? Cred că merita!

Guvernul sovietic nu și-a propus și nu și-a propus nici un fel de forțări și nici timpal pentru a obține dezarmarea, pentru ca popoarele să se elibereze de boala unui război mondial, de povara impozabilului perpetuu în scopul pregătirii unui nou război.

Am spus examinării Adunării și alte probleme a căror rezolvare echilibră și abilită ca încetarea cursului inarmărilor, lichidarea totală a războaiului sistem colonial, care însoțesc demnitatea oamenilor? Oare nu merita să trecerem ocazia pentru îmbunătățirea activității Organizației Națiunilor Unite în anumele în juruiri omniui păcii? Cred că merita!

Guvernul sovietic nu și-a propus și nu și-a propus nici un fel de forțări și nici timpal pentru a obține dezarmarea, pentru ca popoarele să se elibereze de boala unui război mondial, de povara impozabilului perpetuu în scopul pregătirii unui nou război.

Am spus examinării Adunării și alte probleme a căror rezolvare echilibră și abilită ca încetarea cursului inarmărilor, lichidarea totală a războaiului sistem colonial, care însoțesc demnitatea oamenilor? Oare nu merita să trecerem ocazia pentru îmbunătățirea activității Organizației Națiunilor Unite în anumele în juruiri omniui păcii? Cred că merita!

Guvernul sovietic nu și-a propus și nu și-a propus nici un fel de forțări și nici timpal pentru a obține dezarmarea, pentru ca popoarele să se elibereze de boala unui război mondial, de povara impozabilului perpetuu în scopul pregătirii unui nou război.

Am spus examinării Adunării și alte probleme a căror rezolvare echilibră și abilită ca încetarea cursului inarmărilor, lichidarea totală a războaiului sistem colonial, care însoțesc demnitatea oamenilor? Oare nu merita să trecerem ocazia pentru îmbunătățirea activității Organizației Națiunilor Unite în anumele în juruiri omniui păcii? Cred că merita!

Guvernul sovietic nu și-a propus și nu și-a propus nici un fel de forțări și nici timpal pentru a obține dezarmarea, pentru ca popoarele să se elibereze de boala unui război mondial, de povara impozabilului perpetuu în scopul pregătirii unui nou război.

Recepții oferite de conducători de delegații la O. N. U.

NEW YORK 28 (Agerpres). — Antonin Novotny, președintele Republicii Socialiste Cehoslovace, a oferit marți 27 septembrie o recepție în cinstea șefilor delegațiilor la cea de-a 15-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. La această recepție se aflau N. S. Hrușciov, conducătorul delegației sovietice, Gh. Gheorghiu-Dej, conducătorul delegației R. P. Romîne și alți șefi ai delegațiilor participante la sesiune.

NEW YORK 28 (Agerpres). — Marți seara premierul Indiei, Jawaharlal Nehru, a oferit un dinu în cinstea conducătorilor delegațiilor la sesiunea O.N.U. În cursul acestei recepții, tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, conducătorul delegației R. P. Romîne, a avut o îndelungată și prietenoasă convorbire cu primul ministru al Republicii Cuba, Fidel Castro.

Intrevederea dintre N. S. Hrușciov și I. B. Tito

NEW YORK 28 (Agerpres). — TASS transmite: Grupul de presă de pe lângă președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. comunică: În dimineața zilei de 28 septembrie, în clădirea reprezentanței sovietice pe lângă O.N.U. a avut loc o întîlnire între N. S. Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., și I. B. Tito, președintele R.P.F. Iugoslaviei. În cursul unei convorbiri sincere s-au discutat problema internațională privind lichidarea colonialismului, situația din Congo, lucrările celei de-a XV-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U., relațiile sovieto-iugoslave etc. La convorbire au participat din partea sovietică: A. A. Gromiko, P. D. Morozov, locuitorul reprezentanței permanente al U.R.S.S. la O.N.U., P. A. Satiukov și M. A. Harlamov, consilieri ai delegației. Din partea iugoslavă au fost de față K. Popovici, L. Mates, D. Vidici. Convorbirea a decurs într-o atmosferă prietenoasă.

Intrevederea dintre N. S. Hrușciov și B. P. Koirala

NEW YORK 28 (Agerpres). — Grupul de presă de pe lângă președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. anunță: La 27 septembrie, în clădirea reprezentanței sovietice pe lângă O.N.U., conducătorul delegației sovietice la cea de-a XV-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U., președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., N. S. Hrușciov, a avut o întrevedere cu primul ministru și conducătorul delegației Nepalului B. P. Koirala. A avut loc o convorbire prietenoasă care s-a referit la problemele ce interesează reciproc guvernele celor două țări.

Cuvîntarea rostită de Cyrus Eaton

NEW YORK 28 (Agerpres). — TASS transmite textul cuvîntării rostită de Cyrus Eaton la masa oferită în cinstea lui N. S. Hrușciov.

Ce dividende poate aduce cursa inarmărilor în afară de moarte și distrugere? Pe de o parte, gîndiți-vă la faloasele nelimitate pe care le-a aduce sub formă de comerț întregii omeniri cele 100 miliarde de dolari care se cheltuiesc acum anual pentru armament. Nu vor destulul un secret dacă voi spune că în prezent în fața Statelor Unite stau unele probleme economice.

Ce dividende poate aduce cursa inarmărilor în afară de moarte și distrugere? Pe de o parte, gîndiți-vă la faloasele nelimitate pe care le-a aduce sub formă de comerț întregii omeniri cele 100 miliarde de dolari care se cheltuiesc acum anual pentru armament. Nu vor destulul un secret dacă voi spune că în prezent în fața Statelor Unite stau unele probleme economice.

Am spus examinării Adunării și alte probleme a căror rezolvare echilibră și abilită ca încetarea cursului inarmărilor, lichidarea totală a războaiului sistem colonial, care însoțesc demnitatea oamenilor? Oare nu merita să trecerem ocazia pentru îmbunătățirea activității Organizației Națiunilor Unite în anumele în juruiri omniui păcii? Cred că merita!

Declarațiile făcute de N. S. Hrușciov unor ziaristi

NEW YORK 28 (Agerpres). — TASS transmite: Cu prilejul recepției oferite de A. Novotny, președintele Republicii Socialiste Cehoslovace, N. S. Hrușciov, șeful guvernului sovietic, a fost înconjurat de ziaristi americani și străini.

Un ziarist american l-a întrebă pe N. S. Hrușciov pentru ce Uniunea Sovietică insistă asupra desființării postului de secretar general al O.N.U. N. S. Hrușciov a răspuns că, în cei 15 ani care au trecut de la crearea O.N.U. în lume au avut loc multe schimbări. A crescut lagărul țărilor socialiste. Coloniile înfrînte în trecut au devenit țări independente. „Cum este posibil, a întrebă la rîndul său, N. S. Hrușciov, ca țările occidentale care reprezintă numai 500 milioane de oameni să-și dicteze voința întregii lumi? Nu este vorba de Hammarskjöld, n-are decît să rămîna, noi însă vom propune unul al nostru, și țările neutre vor propune de asemenea pe unul al lor”.